МІФИ ДАВНЬОГО ЄГИПТУ
   Ра - у єгипетській міфології бог сонця, верховний бог єгиптян.

Зображувався у вигляді людини з головою сокола, над якою розташовувався сонячний диск.

Відповідно до найдавніших сказань, Ра народжувався щодня від Небесної Корови (Нут).

Крім того його почитали як заступника померлого фараона.

У більше пізніше час Ра розглядався як бог - творець миру.

Коли Геб, бог землі, і Нут, богиня неба, посварилися, Ра наказав відокремити їхній друг від друга.

Так виникли земля й небо.

Уважалося, що Нут ранком у вигляді Небесної Корови народжує сонячний диск.

Його підхоплює й котить по небу Хепри, бог висхідного сонця.

У зеніті сонячний диск приймає сам Ра й везе його далі у своїй священній турі.

Іноді Ра змушений боротися з нападаючим на сонце гігантським змієм Апопом (так древні єгиптяни пояснювали сонячні затьмарення).

Увечері Ра передає сонце Атуму й той опускає його за обрій.

У підземному світі Ра із сонячним диском рухається в турі вічності із заходу на схід і щораз піддається нападу сил мороку, насамперед змія Апопа.

Але Ра разом з іншими світлими богами щораз перемагає їх.

Під час подорожі Ра по небу на турі його супроводжують і інші боги, які стежать за дотриманням порядку, захищають божественні закони.

Ра ж, обдивляючись землю зі своєї тури, карає винних і нагороджує гідних.

    Ім'я бога Сонця ставилося насамперед до самого світила. Уже за давніх часів Ра мав в Оне (грецьке Гелиополь, Місто сонця) культове місце; він зв'язувався з Хорахти, тобто з Гором, як ранковим сонцем, і прийняв тому вигляд людини з головою сокола. При злиття Ра з богом-творцем Амоном останній став богом призахідного сонця. Починаючи з Хефрена із четвертої династії єгипетські царі називаються "синами сонця". Коли в Середнім царстві Амон устав на вершину пантеону, Ра не міг бути  витиснутий; шляхом злиття в Амон-Ра обоє богів зміцнили своє становище. Як управитель миру бог Сонця у своїй турі перетинає небесний океан, супроводжуваний своїм візиром Тотом і соєю дочкою Маат, уособлення космічного  порядку.    Сонячне світило вважалося видимим "животом" хазяїна неба, а також тлумачилося як його око.

Апоп(за єгипетською міфологією) — уособлення усього злого, поганого, ненависного і страшного. Згідно із переказом, єгипетський Бог Апоп щоночі випиває з Нілу усю воду, щоб світлий Бог Ра застряг серед мулу на своєму човні. Єгиптяни, щоб показати усю свою відразу до Апопу, зображували його у вигляді жахливої змії, і наділяли його усіма найжахливішими якостями, які тільки існують. 

Між Апопом і Ра постійно йде боротьба, і не на життя, а на смерть. Тому так багато малюнків, на яких зображені сцени битви між цими Богами. У боротьбі із Злом, тобто з Апопом Богові Ра допомагають і інші Боги. 

Навіть Сет, який теж вважається Богом пітьми і чорноти, допомагає побороти злісну змію. Єгипетський Бог Апоп і Сет — це дві міфічні істоти, які загрожують стабільності усього сущого, тому з ними в постійній конфронтації Боги Добра і Світла. Але єгипетський Бог Апоп вічний — адже він явився зі всесвітнього хаосу, з вічності, ні з чого. Тому і на Землі він залишиться навіки, живлячись результатами своїх руйнувань і продовжуючи сіяти вселенський жах. 

Своєю зразковою поведінкою, читанням псалмів, благочестивими думками люди можуть допомогти Богам здолати зло. Єгипетський Бог Апоп з’явився в міфології порівняно недавно — вже після початку будівництва пірамід. 

Особливість культу Апопа в тому, що єгиптяни не поклонялися йому, а створювали ритуали на захист проти нього. Розроблені ритуали і магічні заклинання згадуються в Текстах пірамід, Книзі мертвих, Текстах Саркофагів.

