Эзоп

Волк и ягненок

Случилось так, что пришел к водопою волк, который увидел там ягненка. Ягненок с виду был очень аппетитный, и волк тут же решил им позавтракать. Правда, чтобы сделатъ это, волк попытался вначале найти подходящий предлог. Прошел волк выше по течению реки и начал кричать на ягненка:

— Да какое же ты имеешь право мутить мою воду?

Ягненок был изумлен:

— Разве я могу мутить воду, если лишь слегка касаюсь ее губами, да к тому же вы стоите выше по течению?

Этот ответ заставил волка призадуматься. Требовалось быстро отыскать какое-нибудь другое объяснение своего желания. И вот что придумал волк:

— Постой, нахал! Но ведь это именно ты оскорбил моего отца?

И тут изумился ягненок:

— Простите, и этого я не мог сделать, так как меня еще и на свете-то не было.

Как не силился волк придумать еще какой-нибудь подходящий предлог, ничего не придумал, а потому попросту сказал:

— Да, хоть и умелец ты в оправданиях, но я все-таки хочу есть и непременно съем тебя!

Взял — и съел ягненка.

И какую же мораль можем мы вынести из этой басни? А вот какую: если уж кто-то решил заранее совершить какое-нибудь грязное, злое дело, никакие убеждения не смогут его остановить.

Перевод М. Гаспарова.

Ворон и лисица

Удалось  Ворону  раздобыться  куском сыру, взлетел он на дерево, уселся там  и  попался  на глаза Лисице. Задумала она перехитрить Ворона и говорит: "Что за статный молодец ты, Ворон! И цвет-то твоих перьев самый царственный! Будь  только  у тебя голос - быть тебе владыкой всех пернатых!" Так говорила плутовка.  Попался  Ворон  на  удочку.  Решился он доказать, что у него есть голос,  каркнул  во  все  воронье  горло  и выронил сыр. Подняла Лисица свою добычу и говорит: "Голос, Ворон, у тебя есть, а ума-то не бывало".

Не верь врагам - проку не выйдет.

Жук и муравей

В  летнюю  пору  Муравей,  ползая  по  полям,  собирал зерна и колосья, накапливая  себе корм на зиму. А Жук, увидев его, подивился его трудолюбию и тому,  что  он  работает  в  ту  пору, когда остальные твари, избавившись от трудов,  живут беззаботно. Тот промолчал тогда. Когда же пришла зима и дожди размыли  навоз,  голодный  Жук  пришел  к  Муравью и попросил еды. А тот ему сказал:  "О Жук! Если б ты тогда потрудился, когда я работал, - а ты смеялся надо мной, - не пришлось бы тебе теперь нуждаться в корме".

Крестьянин и его сыновья

В  предсмертный  свой  час  призвал  крестьянин  своих сыновей и, желая приохотить  их  к  занятию  земледелием,  говорит  им:  "Дети мои, я умираю. Обыщите  наш  виноградник,  в  нем вы найдете спрятанным все, что я имел". - "Должно быть, там зарыт клад", - думают сыновья и после смерти отца перерыли весь  виноградник.  Клад они, правда, не нашли, зато хорошо вскопанная почва дала сбор винограда обильней прежнего.

Истинное сокровище для людей - умение трудиться.
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