Семінар шкільних бібліотекарів

Місце проведення: Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 16 Вінницької міської ради
Дата проведення: 16 березня 2013 року.

Тема: «Формування читацьких інтересів молодших школярів у процесі знайомства з творчістю Всеволода Нестайка»

Учасники заходу: адміністрація закладу, методисти бібліотечних фондів, завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста.
Читання має великий вплив на розумовий, естетичний і моральний розвиток школярів. Воно виховує почуття прекрасного, готує молоде покоління до суспільного життя та й просто приносить неймовірну насолоду. Тим більше, коли йдеться про книги Всеволода Нестайка. Його світ – тонкий візерунок дитячої казки, сплетений із тисячі чарівних образів і найдивовижніших створінь. Здається, він говорить тими самими словами і малює тими самими пензлями, що й сотні інших письменників і казкарів, але чомусь його творів не можна випустити з рук, не дочитавши до кінця. Тож помандруємо світом Нестайкових творів разом. 
Робоча програма

Теоретичний блок:
1. Виступ директора закладу «ЗШ І-ІІІ ступенів №16 ВМР» Романової З.М.

2. Виступ методиста з бібліотечних фондів Лампіги А.В.
3. Презентація шкільної бібліотеки. 

4. Виступ завідуючої бібліотекою Байделюк А.О. 

Практичний блок:
1. Перегляд відеоролику «ВДТ-6» про проведення бібліотечного заходу «Посвята в читачі» у бібліотеці закладу. 

2. Виховний захід «Той, хто не забув дитинство» (Байделюк А.О., Кузьміна С.М., учні початкових, середніх та старших класів).
3. Підведення підсумків.
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Теоретичний блок: розпочала директор закладу «ЗШ І-ІІІ ступенів №16 ВМР» Романова З.М. Вона розповіла про становлення і досягнення своєї школи, про роль бібліотеки в житті учнів і педагогів. 
Потім слово взяла методист з бібліотечних фондів Лампіга А.В. Вона відмітила високий професіоналізм бібліотекарів закладу Байделюк А.О. та Кузьміної С.М., зазначивши, що завдяки їх праці бібліотека ЗШ №16 завжди була справжнім культурним, інформаційним та освітнім осередком школи. Також Алла Віталіївна наголосила на тому, що без постійної підтримки адміністрації закладу та педагогічного колективу шкільна бібліотека не змогла б виконувати свої функції на такому високому рівні. 
Про величезну працю бібліотекарів та адміністрації закладу свідчила й презентація шкільної бібліотеки, яка розкривала шляхи реалізації виховної, освітньої та інформаційної функції шкільними бібліотекарями.

Потім завідуюча бібліотекою Байделюк А.О. розпочала свою доповідь про культуру читання в сучасному інформаційному суспільстві про необхідність формування читацьких інтересів, виховання мислячого читача, закоханого світ літератури. 

Практичний блок: Саме шкільна бібліотека має долучити дітей та молодь до невичерпних джерел знань, стати для них осередком спілкування, обміну думками про прочитане. А чи будуть учні хотіти йти до бібліотеки, значною мірою залежить від самих бібліотекарів. Створити для молодших школярів атмосферу свята в книгозбірні  дуже важливо – так вважають бібліотекарі Байдедлюк А.О. та Кузьміна С.М. Адже від першого враження нерідко залежить й подальше ставлення. А тому неможна недооцінювати традиційні бібліотечні заходи для маленьких школярів, такі як «Перше знайомство з бібліотекою» та «Посвята в читачі». В бібліотеці ЗШ №16 їх підготовці приділяється велика увага. Тож не дивно, що дитячі очі світяться цікавістю та захопленням, коли малюки розповідають про шкільну бібліотеку, улюблені книжки, діляться враженнями від прочитаного. Усі присутні мали змогу пересвідчитися в тому, переглянувши відеоролик, знятий для телеканалу «ВДТ-6».
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Формувати інтерес і любов до книги допомагають яскраві бібліотечні заходи, до участі у яких бібліотекарі активно залучають учнів усіх ланок. Один з таких заходів «Той, хто не забув дитинство», присвячений життю та творчості чудового дитячого письменника В.Нестайка, був представлений на суд присутнім. Треба зазначити, що цей костюмований захід від початку до кінця авторська розробка бібліотекарів гімназії. Чудовий сценарій, талановита гра «акторів», яскраві костюми, продумані декорації не лишили байдужими гостей семінару. Магія Нестайкових творів у поєднанні з професіоналізмом і любов’ю до своєї справи  бібліотекарів школи  сотворили маленьке диво. Кожен з присутніх на короткий час забув про повсякденні клопоти та поринув у чарівний світ дитинства. 
Це відмітили і методисти з бібліотечних фондів Лампіга А.В. та Нарольська К.В., підбиваючи підсумки семінару. З високою оцінкою, даною проведеному семінару, погодилися й усі присутні.
