Майстер-клас для шкільних бібліотекарів
Місце проведення: заклад «Фізико-математична гімназія №17 ВМР»
Дата проведення: 25 жовтня 2012 року.

Тема: «Використання можливостей програми Excel в роботі шкільного бібліотекаря. Робота з електронною поштою»
Учасники заходу: завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста, методисти бібліотечних фондів.

Однією із найефективніших форм навчання й отримання нових знань, а також демонстрації оригінальних методів роботи є майстер-клас. Мета майстер-класів полягає у:
· передачі досвіду шляхом прямої та коментованої демонстрації послідовності дій, методів, прийомів і форм бібліотечної діяльності;

· відпрацюванні спільних методичних підходів і наданні допомоги учасникам майстер-класу у визначенні завдань самоосвіти та самовдосконалення;

· підтримці професійних амбіцій та формування звички шукати нове.
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Вступна частина

Робоча програма

Теоретичний блок
1. Виступ Нарольської К.В. на тему «Використання можливостей програми Excel в роботі шкільного бібліотекаря»
2. Виступ Лампіги А. В. на тему: «Робота з електронною поштою»

Практичний блок
1. Робота шкільних бібліотекарів в програмі Excel в комп’ютерних класах (поділ на групи) і з завданнями

2. Робота шкільних бібліотекарів в системі електронної пошти mail.ru в комп’ютерних класах (поділ на групи) і з завданнями

Результати

1. Підведення підсумків майстер-класу шкільних бібліотекарів. Організаційні питання.
             Шкільні бібліотекарі міста зібралися в кабінеті ФМГ №17, де проводилась реєстрація учасників та видача збірки презентацій бібліотечних уроків, в яку ввійшли кращі презентації бібліотечних уроків для шкільних бібліотек м. Вінниці. Також методист бібліотечних фондів Лампіга Алла Віталіївна презентувала ряд кращих презентацій бібліотек шкіл міста: ЗШ №35, ЗШ №15, ЗШ №31, ЗШ №23, ЗШ №16.
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             Далі методист бібліотечних фондів Нарольська Катерина Володимирівна підняла ряд організаційних питань щодо інвентаризації бібліотечних фондів підручників.

Теоретична частина

Область застосування Microsoft Excel

Типові області застосування Excel:

· завдяки тому, що лист Excel являє собою готову таблицю, Excel часто використовують для створення документів без усіляких розрахунків, що просто мають табличне представлення;
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у Excel легко можна створювати різні види графіків і діаграм, які беруть дані для побудови з комірок таблиць;

· його можуть використовувати звичайні користувачі для елементарних розрахунків;

· Excel містить багато математичних і статистичних функцій;

· Excel інтенсивно використовується в бухгалтерії — у багатьох фірмах це основний інструмент для оформлення документів, розрахунків і створення діаграм. Природно, він має в собі відповідні функції;

· Excel може навіть працювати як база даних. Хоча, звичайно, до повноцінної бази даних йому далеко.
Початок роботи з електронною поштою

Електронна пошта (скорочено ел. пошта) – швидкий і зручний спосіб спілкування. Електронну пошту можна використовувати для:

· Надсилання й отримання повідомлень. Повідомлення електронною поштою можна надіслати будь-кому, хто має адресу електронної пошти. Повідомлення надходить до вхідної папки електронної пошти одержувача за кілька секунд або хвилин, незалежно від того, де живе ця особа: у сусідній квартирі чи на іншому краю світу. Можна отримувати повідомлення від будь-кого, хто знає вашу електронну адресу, а далі читати їх і відповідати.
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Надсилання й отримання файлів. Окрім звичайних текстових повідомлень, електронною поштою можна надсилати майже всі типи файлів: документи, зображення та музику. Файл, відправлений у повідомленні електронної пошти, називають вкладенням.

· Надсилання повідомлень кільком особам. Повідомлення електронної пошти можна надсилати кільком адресатам водночас. Одержувачі можуть відповідати цілій групі, що дозволяє проводити групові обговорення.

· Пересилання повідомлень. Отримавши повідомлення електронною поштою, його можна переслати іншій особі не перенабираючи.
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Головна перевага електронної пошти над телефоном і звичайною поштою – її зручність. можна надіслати повідомлення будь-коли. Якщо одержувачів немає біля комп’ютера чи в онлайні (тобто їхні комп’ютери не підключені до Інтернету), вони побачать відправлене їм повідомлення під час наступної перевірки своєї електронної поштової скриньки. Якщо одержувач працює в онлайні, можна отримати відповідь за лічені хвилини.

Окрім того, надсилання електронної пошти безкоштовне. На відміну від надсилання звичайного листа, не потрібно купувати марку або платити за послугу, незалежно від того, де живе одержувач. Потрібно оплачувати тільки підключення до Інтернету або спеціальну програму електронної пошти.
      Практична частина  розпочалася поділом бібліотекарів на групи. Одні бібліотекарі розпочали працювати з Лампігою А.В., інші – з Нарольською К.В. Бібліотекарі розробили таблицю в системі Excel і відправили її електронною адресою. Всі якісно виконали поставлену задачу і отримали багато нових знань для ефективнішої роботи та співпраці з методичним кабінетом.
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