
Методичне об’єднання шкільних бібліотекарів
Місце проведення: ФМГ №17 Вінницької міської ради
Дата проведення: 10 січня 2013 року.

Тема : «Сучасна шкільна бібліотека у світлі освітянських вимог»

Учасники заходу: методисти з бібліотечних фондів, завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста.

Мета:

· безперервне  вдосконалення рівня професійної майстерності бібліотекарів, їх компетентності в галузі бібліотечної справи;
· підвищення якості функціонування шкільних бібліотек міста шляхом використання інноваційних технологій;
· обмін досвідом щодо вдосконалення діяльності шкільної бібліотеки (вивчення питань теоретичного та практичного характеру, проведення  і аналіз відкритих бібліотечних заходів)

Робоча програма

Теоретичний блок

1. Звіт про роботу МО шкільних бібліотекарів за перше півріччя 2012-2013 н.р. (Чебишева Л.Д., голова МО шкільних бібліотекарів, зав. бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №34)

2. Доповідь: «Методичне забезпечення діяльності шкільних бібліотек в контексті інформатизації» (Лампіга А.В., методист ММК)

3. Аналіз плану роботи МО на наступне півріччя (Лампіга А.В., методист ММК)

Практичний блок:

1. Вибори голови МО на 2013-2014 роки

2. Стан забезпечення підручниками учнів початкових класів загальноосвітніх закладів міста. Проблеми, шляхи їх вирішення (Нарольська К.В., методист ММК)

3. З досвіду роботи: «Проведення конкурсу: «Найкращий читач» (Бачинська Н.Б. НВК:ЗШ І-ІІІ ст. гімназія №6)

4. Демонстрація кращих  презентацій бібліотек закладів освіти міста (Юзькова Г.А., ФМГ №17)

Результати

1. Підведення підсумків МО шкільних бібліотекарів. Організаційні питання.

Теоретичний блок.
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Семінар розпочала голова МО шкільних бібліотекарів, завідуюча бібліотекою ЗШ І-Ш ст. № 34 Чебишева Л.Д. Підводячи підсумки роботи МО шкільних бібліотекарів в минулому році, Лариса Дмитрівна нагадала всім присутнім про заходи, що були проведені шкільними бібліотекарями у І півріччі поточного навчального року, наголосивши на необхідності постійного професійного самовдосконалення, розвитку творчого потенціалу, новаторства бібліотекарів як запоруки успіху в усіх напрямках бібліотечної роботи.

Потім із доповіддю виступила методист ММК з бібліотечних фондів, завідуюча бібліотекою ФМГ №17 м. Вінниці Лампіга А.В. Алла Віталіївна  ознайомила присутніх із ініціативою методичного кабінету розпочати спільну роботу над проектом «Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в роботу шкільних бібліотек міста Вінниці». «Наш проект має на меті сприяти залученню усіх шкільних бібліотекарів міста до якомога ефективнішого застосування  ІКТ в їх повсякденній діяльності», - наголосила Лампіга А.В. Методист ознайомила бібліотекарів із планом роботи МО шкільних бібліотекарів на наступний рік в рамках запропонованого проекту, який включає проведення майстер-класів, покликаних сприяти оволодінню бібліотекарями навиками роботи на комп’ютері, групових та індивідуальних консультацій, створення електронних продуктів на допомогу шкільним бібліотекарям: збірки електронних презентацій та бібліотечних уроків, календаря знаменних та пам’ятних дат тощо. 
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Практичний блок розпочався із виборів голови МО на 2013-2014 роки. Головою МО знов одноголосно було обрано Чебишеву Л.Д., яка успішно працювала на цій посаді і донині. 

Потім слово було надано методисту ММК з бібліотечних фондів Нарольській К.В. Її виступ був присвячений стану забезпечення підручниками учнів 1-11 класів та вирішенню проблеми недостатнього забезпечення навчальною літературою загальноосвітніх закладів міста.
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Для відображення повної картини забезпечення підручниками по місту нею був наданий стислий аналіз забезпечення навчальною літературою в розрізі початкової, середньої та старшої шкіл як з українською, так і з російською мовою навчання.  Серед шляхів вирішення проблеми забезпечення підручниками були названі, по-перше, постійна робота, спрямована на збереження фондів, яка ведеться не лише шкільними бібліотекарями, але й усім педагогічним колективом закладів, по-друге, поширена останнім часом практика тимчасової передачі підручників. Такі передачі здійснюються із оформленням відповідної документації від закладів, де в поточному навчальному році зменшився учнівський контингент. 

Також Нарольська К.В. розповіла про надходження нових підручників для учнів 2 класу, ознайомила присутніх із загальною картиною розподілу та станом забезпечення новими підручниками.
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Далі методист ММК Лампіга А.В. розповіла колегам про бібліотечний захід «Найкращий читач», проведений в 6 школі-гімназії, продемонструвавши цікаву комп’ютерну презентацію, що супроводжувала даний захід.

Після чого бібліотекар ФМГ №17 Юзькова А.А. демонструвала присутнім комп’ютерні презентації, створені шкільними бібліотекарями міста. Такі презентації – своєрідні візитні картки бібліотек. Завдяки ним глядачі не тільки дізнаються про основні показники діяльності та напрямки роботи певної бібліотеки, але також складають загальне уявлення про неї, що сприяє формуванню позитивного іміджу шкільної бібліотеки. 
Підводячи підсумки, методист з бібліотечних фондів Лампіга А.В., подякувала всім присутнім за працю протягом І півріччя 2012-2013 навчального року та висловила надію на подальшу спільну співпрацю.
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