Літературна вітальня

Місце проведення: НВК: ЗШ І-ІІІ ст.  – гімназії №23 ВМР
Дата проведення: 13.02.2013

Тема: «Любовь моя заветная. Письма великих людей о любви»
Захід підготували: вчитель світової літератури Крупська О.М., бібліотекарі НВК: ЗШ І-ІІІ ст. – гімназії №23 ВМР Мовчанок Н.С., Захарчук Л.І.
Учасники заходу: заступник директора з навчально-виховної роботи Мариянчук А.І., вчитель початкових класів Снядовська Н.В. , учні 10-А класу (Чайковська К., Панасюк А), 10-В класу (Величко Н., Гетьман Н., Міхасишин А., Летуновський В., Кривоконь Т.), учениця 9-В класу Веретинська А., учениця 9-Д класу Кирилащук Т., студент ВНПУ.

Присутні: адміністрація закладу, вчителі та учні.
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13 лютого 2013 року кабінет світової літератури в 23 школі перетворився на справжню театральну сцену, де актори – учні старших класів – не грали, а проживали судьби своїх героїв – трагічні, яскраві, сповнені пристрасті та почуттів. Бунін, Ахматова, Гумільов та Вертинський – великі митці «срібної доби», сповненої протиріч та пошуків, митці, долі яких тісно переплелися з долею України, розповідали глядачам свої історії життя та кохання.
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Ліризм вистави підсилювало виконання заступником директора з навчально-виховної роботи Мариянчук А.І. романсів. Вир почуттів, що охоплював героїв, передали у танго учениця 9-Д класу та студент ВНПУ.
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Продумана мультимедійна презентація, підготовлена бібліотекарями закладу,  вдало підібрана музика підкреслювали красу взаємин, передавали колорит епохи.

Всі присутні у літературній вітальні мали змогу пересвідчитися, що поезія «срібної доби» донині бентежить людські душі, а почуття кохання знаходиться поза часовими та соціально-історичними рамками.  

