Семінар шкільних бібліотекарів

Місце проведення: заклад «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 35 Вінницької міської ради»
Дата проведення: 25 лютого 2014р.

Тема:«Шкільна бібліотека – центр виховання читацької компетентності учнів»

Учасники заходу: методисти з бібліотечних фондів, завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста.

Робоча програма

Теоретичний блок

1. Виступ директора закладу «ЗШ І-ІІІ ст. № 35 ВМР» Нальотової-Дубкової Т.Г.
2. Доповідь з презентацією завідувача бібліотеки Мельгунової Л.В.: «Шкільна бібліотека – центр виховання компетентного читача»
           Практичний блок

1. Декламування віршів, присвячених 200-річчю з Дня народження Т.Г. Шевченка:

· вірш «Спогади дитинства» виконала автор Савчук Л.В., вчителька молодших класів;

· вірш Т. Яковенко « Шевченкове слово» виконав учень 7-А класу Редченко В.
· вірш Т. Шевченка «Тече вода з-під явора» виконала учениця 1-Б класу Снігур В
2. Виступ провідного бібліографа з питань краєзнавства обласної дитячої бібліотеки ім. І.Франка  Кушнірук Т.О. із огляд-презентацією «Шевченко на Поділлі»
3. Вистава «Назар Стодоля» (за мотивами п’єси Т.Г. Шевченка).
4. Підведення підсумків семінару:

· виступ методиста ММК Лампіги А.В.

· виступ голови методобєднання шкільних бібліотек Чебишева Л.Д. та інших учасників семінару.
   Теоретичний блок розпочала директор закладу «ЗШ І-ІІІ ст. № 35 ВМР» Нальотова-Дубкова Т.Г., яка розповіла про становлення і досягнення загальноосвітнього навчального закладу, про роль шкільної бібліотеки в житті учнів і педагогів.    
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   Потім до слова було запрошено завідувача бібліотеки ЗНЗ №35 Мельгунову Л.В. Її доповідь була присвячена проблемі компетентного читача в сучасному інформаційному суспільстві та супроводжувалася мультимедійною презентацією, яка висвітлювала всі аспекти бібліотечної та педагогічної діяльності в закладі.
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 Практичний блок
   Практичну частину семінару було розпочато з виконання автором Савчук Л.В., вчителем молодших класів віршу «Спогади дитинства»; декламування віршів Т. Яковенко « Шевченкове слово» - виконав учень 7-А класу Редченко В. та віршу 
Т. Шевченка «Тече вода з-під явора» виконала учениця 1-Б класу Снігур В.
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Наступним етапом семінару був виступ провідного бібліографа з питань краєзнавства обласної дитячої бібліотеки ім. І.Франка  Кушнірук Т.О. із огляд-презентацією «Шевченко на Поділлі», у якій детально було описано тернисті шляхи Т.Г. Шевченка на Вінниччині.
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Увазі присутніх була запропонована вистава «Назар Стодоля» (за мотивами п’єси Т.Г. Шевченка), учасники якої є учнями закладу ЗНЗ № 35, вони показали професійну підготовку до грі у виставі і захопили увагу учасників семінару вмінням передавати образи головних героїв твору.
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Результати
Підсумки підвели методист бібліотечних фондів Лампіга А.В. та голова методоб’єднання шкільних бібліотек Чебишева Л.Д, вказавши, що бібліотекарі Мельгунова Л.В. та  Волошанюк Н.В. показали високий професійний рівень підготовки до семінару і цікаву та змістовну його програму.
