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ЗАСІДАННЯ ШКОЛИ МОЛОДОГО БІБЛІОТЕКАРЯ
Місце проведення: ФМГ №17 ВМР

Дата проведення: 06 березня  2014 року

Тема: «Масова робота шкільної бібліотеки»
Учасники: методист ММК Лампіга А.В., керівник ШМБ Крученюк А.А., психолог ЗШ І-ІІІст.№12 Піатровська І. В., шкільні бібліотекарі ЗНЗ міста зі стажем роботи до 3-х років.

Робоча програма:

1. Виступ методиста з бібліотечних фондів 

2. Психологічний тре́нінг
3. Виступ керівника Школи  молодого бібліотекаря.
4. Підведення підсумків засідання школи молодого бібліотекаря.

Теоретична частина

   Методист з бібліотечних фондів Лампіга А. В. в своєму виступі визначила значення масової роботи в шкільній бібліотеці. «Шкільний бібліотекар упроваджує в навчально-виховному процесі різноманітні форми масової та інформаційної  роботи . Школа ставить завдання – створити умови для розкриття творчого потенціалу дитини. Бібліотека, будучи елементом освітнього середовища, активізує творчий, інтелектуальний потенціал дитини. Головне завдання шкільної бібліотеки – надання допомоги учням і вчителям у навчально-виховному процесі.»         
Практична частина

    Далі Алла Віталіївна надала слово шкільному психологу, яка провела психологічний тренінг для учасників заняття.
      Психологічний тре́нінг - форма активного навчання навичкам поведінки. На тренінгу учасникам запропонували  виконати різноманітні  вправи, орієнтовані на розвиток та демонстрацію психологічних якостей та навичок. Для відпрацювання одержаних навичок застосовувались  рольові ігри та інші методи.
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 Керівник Школи Крученюк А. А. розповіла молодим колегам про методику організації та проведення масової роботи в шкільній бібліотеці. На прикладі заходу "Всесвітній день котів", який пройшов у бібліотеці  03.03.14г., розібрали особливості масової роботи. Визначили  8 основних особливостей, які потрібно врахувати при підготовці заходу.
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Підбиття підсумків

  Наприкінці заняття методист ММК Лампіга А. В. та керівник Школи молодого бібліотекаря Крученюк А. А. підвели підсумки заняття і дали методичні  рекомендації  про проведення у  школі тижня дитячої книги.
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