Семінар шкільних бібліотекарів
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Тема: «Шкільна бібліотека – центр інформації естетичного і духовного збагачення учнів і педагогів»
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Учасники заходу: методисти з бібліотечних фондів, завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста.

Читання має великий вплив на розумовий, естетичний і моральний розвиток школярів. Воно виховує почуття прекрасного, готує молоде покоління до суспільного життя. А тому важливо допомогти учням зрозуміти найважливішу істину – читання є базовим інструментом культури в світі інформації; а суспільство, яке читає, – суспільство мисляче, суспільство, яке має майбутнє.

Разом з тим слід враховувати, що сучасні учні прагнуть здобувати знання швидко і у великому обсязі, користуючись мережею Інтернет, і шкільна бібліотека як центр виховання культури в цілому має надавати й такі послуги, щоб підготувати учня до життя в новому суспільстві. Інформаційні технології є досить прогресивними і відкривають доступ школярам до знань, до всіх видів творчості, знайомлять з досягненнями світової культури.

Робоча програма

Теоретичний блок

1. Виступ заст. директора закладу «ЗШ І-ІІІ ст. № 4 ім. Д.І. Менделєєва ВМР» Черній М.В.

2. Виступ методиста з бібліотечних фондів Лампіги А.В.

3. Виступ завідуючої бібліотекою Шмоняк С.Ф. «Шкільна бібліотека – центр інформації естетичного і духовного збагачення учнів і педагогів»

4. Виступ вчителя російської мови і літератури Деменьшиної-Гурандо Г.І. «Поезія про книгу»

5. Виступ практичного психолога Кудлаєнко Т.І.

Практичний блок

1. Виховний захід «Казковий калейдоскоп» – 2-В клас (Класовод – Глєбова Т.Б.)

2. Екскурсія до бібліотеки

3. Святковий концерт, присвячений Всеукраїнському Дню бібліотек

4. Підведення підсумків.

Теоретичний блок розпочав заступник директора закладу «ЗШ І-ІІІ ст. № 4 ім. Д.І.Менделєєва  ВМР» Черній М.В., який розповів про становлення і досягнення загальноосвітнього навчального закладу, про роль шкільної бібліотеки в житті учнів і педагогів.
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Методисти бібліотечних фондів Лампіга А.В. і Нарольська К.В. привітали колег з професійним святом і вручили почесні грамоти департаменту освіти і науки Вінницької міської  ради за вагомий внесок у бібліотечну справу та з нагоди святкування Всеукраїнського дня бібліотек.
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Потім до слова було запрошено завідуючу бібліотекою ЗНЗ №4 Шмоняк С.Ф. Її доповідь була присвячена проблемі культури читання в сучасному інформаційному суспільстві та супроводжувалася мультимедійною презентацією, яка висвітлювала всі аспекти бібліотечної та педагогічної діяльності в закладі.
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Можна впевнено сказати, що педагогічний колектив та бібліотекарі «ЗШ І-ІІІ ст. № 4 ім. Д.І. Менделєєва ВМР» ставлять перед собою завдання не тільки дати учням глибокі та міцні знання з основ наук, а й сформувати відповідне ставлення до набутих знань, стійку потребу займатись самоосвітою, а в подальшому житті зуміти застосувати набуті знання на практиці.

Вчитель російської мови і літератури Деменьшина-Гурандо Г.І. під час своєї доповіді за темою «Поезія про книгу» декламувала власні вірші і розповідала про традиції школи: романтичні пушкінські бали, колоритні українські вечорниці тощо.
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Практичний психолог закладу Кудлаєнко Т.І. розповіла про вплив читання, позитивного настрою та усмішок на становлення дитячої свідомості. До уваги присутніх була представлена презентація за мотивами пісні С.Трофімова «Я привик улыбаться людям»
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Увазі присутніх був запропонований також виховний захід «Казковий калейдоскоп» за участю учнів 2-В класу (Класовод Глєбова Т.Б.). Маленькі артисти майстерно тримали увагу глядачів завдяки веселим вікторинам та конкурсам, пісням та танцям.
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Семінар шкільних бібліотекарів проходив у Всеукраїнський день бібліотек, а тому педагогічний колектив та учні ЗНЗ №4 підготували своїм гостям  приємний сюрприз: яскравий святковий концерт, який створив справжню святкову атмосферу. Тож колектив школи подарував шкільним бібліотекарям незабутнє свято з піснями, танцями і теплими словами вдячності за їхню щоденну працю. Адже важко переоцінити роль шкільної бібліотеки як центру духовного та естетичного збагачення учнів, а за цим визначенням стоїть кропітка та неперервна праця бібліотечних працівників.

Результати
Підводячи підсумки, методист бібліотечних фондів Лампіга А.В. відзначила високий професійний рівень завідуючої бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №4 Шмоняк С.Ф., підкреслила актуальність обраної теми. Адже усі ми бачимо, що сьогодні  відбувається радикальна зміна пріоритетів у структурі системи цінностей усього людства, й сучасне покоління має гідно перейти з епохи раціоналізму до епохи духовності, подолати кризу духу як найстрашнішу кризу людини й людства, бо саме вона породжує великі страждання й душевні муки, тож людина успішна – це, насамперед, людина духовна, мисляча, всебічно розвинена. Щоб виховати успішну людину, ми повинні йти до учнів з відкритим серцем, вірою в те, що будь-яка дитина має золоте зерно душі, яке, потрапляючи на родючий ґрунт нашого виховання, любові, турботи, має дати пагінці добра, правди, таланту, і як результат – успіху в житті.

