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Методичне об’єднання шкільних бібліотекарів
Місце проведення: Міський методичний кабінет Вінницької міської ради, актова зала.
Дата проведення: 14 січня  2015 року.

Тема: «Інтеграція інформаційних технологій у систему шкільних бібліотек  для забезпечення  автоматизації бібліотечно-бібліографічних процесів»

Учасники заходу: завідувачі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста, методисти бібліотечних фондів.

В наш час процес автоматизації пов’язаний не лише з виробничою, технічною і технологічною сферами діяльності людства, але і з інформаційним простором. В школі головним інформаційним центром є бібліотека. Вже складно уявити життя суспільства без таких понять як Інтернет, медіа засоби тощо. Автоматизація найбільше торкнулася інформаційної сфери, адже для орієнтації у величезному інформаційному потоці необхідні механізми, що забезпечать швидкий пошук, відбір, зберігання та доступ до неї споживачів. Бібліотеки як основні інформаційні центри мають першими випробувати на собі процес автоматизації. Сучасні засоби автоматизації дозволяють знайти найкоротший шлях до змісту книги, зробити її більше доступною для читання і як наслідок ефективніше використовувати закладені в ній знання. Шкільна бібліотека як структурна складова навчального закладу для успішного та якісного функціонування має повною мірою задовольняти його інформаційні потреби.
Робоча програма

1. Підсумки роботи  МО  шкільних бібліотекарів, завдання на новий 2015 -2016 н. р.

(Зав. бібліотекою ЗОШ №34 Чебишева Л.Д., керівник МО)

2. Ознайомлення з новою нормативно-правовою документацією, що регламентує діяльність шкільних бібліотек.


                (Методист ММК – Лампіга А.В.)

3. Виступ на тему «Інтеграція інформаційних технологій у систему шкільних бібліотек для забезпечення автоматизації бібліотечно-бібліографічних процесів та організації співпраці між членами МО шкільних бібліотекарів міста».


          (Методист ММК – Нарольська К.В.)

4. Використання хмарних технологій як платформи для створення шкільних бібліотечних проектів. Підсумки проведення міського онлайн-конкурсу дитячого читання «Прочитав-розкажи!». 


                (Методист ММК – Лампіга А.В.)

5. Стан забезпечення підручниками учнів 1-11 класів загальноосвітніх закладів міста: проблеми, шляхи  вирішення.


             (Методист ММК – Нарольська К .В.)

Результати

6. Підведення підсумків МО шкільних бібліотекарів. Організаційні питання.


(Методист ММК – Лампіга А.В.)

Теоретичний блок.

Семінар розпочала голова МО шкільних бібліотекарів, завідуюча бібліотеки ЗШ І-Ш ст. № 34 Чебишева Л.Д.  Підводячи підсумки роботи МО шкільних 
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році,  Лариса Дмитрівна наголосила на важливій ролі, яку відіграють МО у підвищенні фахової майстерності, сприяючи активізації творчої професійної діяльності бібліотекарів.
«В новому навчальному році бібліотекарі міста будуть сприяти реалізації державної політики в галузі освіти, забезпечувати інформацією аспекти навчально-виховного процесу освітнього закладу в засвоєнні програмних знань, самоосвіти школярів, виховувати в учнів інформаційну культуру, постійне прагнення до пошуку інформації, свідомого осмислення добору інформаційних джерел, створювати комфортне бібліотечне середовище і реформувати бібліотеку в таку, яка б включала як традиційні і сучасні носії інформації, так і мультимедійні технології», - зазначила Лариса Дмитрівна, окреслюючи завдання МО на новий 2015-2016 н. р.
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Логічним продовженням розмови про необхідність реформування шкільних бібліотек в     сучасні інформаційні центри став виступ методиста ММК Нарольської  К.В. за темою «Інтеграція інформаційних технологій у систему шкільних бібліотек для забезпечення автоматизації бібліотечно-бібліографічних процесів та організації співпраці між членами МО шкільних бібліотекарів міста».
«Впровадження інформаційних технологій у діяльність бібліотек приводить до значного збільшення доступу й реалізує основні критерії якості інформаційного обслуговування – повноту й оперативність одержання даних. Тому одним з найбільш перспективних напрямків розвитку бібліотек визнане використання електронних ресурсів: бази даних, у тому числі повнотекстові; організація віддаленого доступу; оптимізація електронних ресурсів  довідково-пошукового апарату  і т.п.», - наголосила методист Нарольська К.В.
Переваги АБІС полягають не лише в підвищенні швидкості пошуку інформації, а й в багатоцільовому використанні одноразово ведених баз даних: для пошуку документів, друку підібраної інформації, передачі масивів даних іншим школам, підготовки видань і т.д.; в багатоаспектному пошуку даних по різних ознаках і їхніх сполученнях без формування додаткових картотек і покажчиків; у пошуку в каталогах інших бібліотек і зведених каталогах, що здійснюється з дисплея свого комп’ютера; в автоматизованому обліку і веденні статистики у всіх процесах. На практиці це означає виконання автоматизованої обробки нових надходжень у бібліотеку; звільнення співробітників від ряду рутинних робіт по підготовці картотек, видань, списків,  звітної документації; створення бази даних про надходження; здійснення операції по створенню й копіюванню тематичних  архівів літератури. Завдяки автоматизації можна забезпечити читачам своєї бібліотеки вихід у вітчизняний і світовий інформаційний простір.
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Сучасний шкільний бібліотекар – це компетентний, добре обізнаний у своїй справі професіонал, що вільно орієнтується серед джерел інформації і каналів доступу до них. Постійне ознайомлення із новинками фахової літератури, змінами у нормативно-правової базі, що регламентує  діяльність шкільних бібліотек, безперечно сприяє професійному зростанню та самовдосконаленню працівників шкільних бібліотек. Тому виступ методиста Лампіги А.В. викликав неабиякий інтерес слухачів. 
Виступ методиста ММК з бібліотечних фондів Нарольської К.В., присвячений стану забезпечення підручниками учнів 1-11 класів та вирішенню проблеми недостатнього забезпечення навчальною літературою загальноосвітніх закладів міста, порушив найбільш гострі питанні, що хвилюють не тільки шкільних бібліотекарів, а й увесь педагогічний та учнівський колектив ЗНЗ.
«Левова частка роботи шкільного бібліотекаря пов’язана з роботою з підручниками, й одна з найбільш гострих наших проблем є проблема стану забезпечення підручниками», – зазначила методист. Для відображення повної картини забезпечення підручниками по місту нею був наданий стислий аналіз забезпечення навчальною літературою в розрізі початкової, середньої та старшої шкіл як з українською, так і з російською мовами  навчання. Для наочності та полегшення сприйняття  аналіз  забезпечення  був виведений на екран у формі презентаці.
Підводячи підсумки МО, методист Лампіга А.В. наголосила, що без постійного саморозвитку та самовдосконалення шкільних бібліотекарів, без активізації діяльності бібліотекарів по освоєнню нових баз даних, неможливе реформування шкільної бібліотеки в сучасний інформаційний центр, який відіграє важливу роль у впровадженні інноваційних процесів в освіті.
