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 «ШКОЛА МОЛОДОГО БІБЛІОТЕКАРЯ»
Місце проведення: Загальноосвітня школа І-Ш ст. № 12 ВМР 
Дата проведення: 16 жовтня   2014 року

Тема: «Проведення Тижня дитячого та юнацького  читання в 

             шкільній бібліотеці»
Учасники: методист ММК Лампіга А.В., керівник ШМБ Крученюк А.А.,

провідний  бібліотекар ЗШ І-Ш ст. №33  Лук’янченко Т.Ю.,    шкільні    
бібліотекарі ЗНЗ міста зі стажем роботи до 3-х років.

Робоча програма:

1. Виступ методиста з бібліотечних фондів ;
2. Виступ керівника Школи  молодого бібліотекаря;
3. Підведення підсумків засідання школи молодого бібліотекаря.

Теоретична частина

 Керівник Школи молодого бібліотекаря

 Крученюк А.А. в своєму виступі визначила значення  проведення  Тижня дитячого та юнацького читання в бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів. Головна  мета його  : широке залучення учнівського колективу до бережного ставлення до книг, виховання у школярів поваги до людей, які їх створили, відповідальності за правильне і раціональне використання книг, виховання в учнів вдумливого читання та любові до художнього слова  та  заохотити  до  систематичного  читання.                                                                  
Практична частина

    Далі Алла Анатоліївна  надала слово провідному бібліотекарю ЗШ І-Ш ст.. № 33 Лук’янченко Тетяні Юріївні, яка ознайомила учасників заняття з власним досвідом роботи зі створення презентацій до різноманітних заходів, які вона проводить в своїй бібліотеці, а саме  презентацією до 70-річчя визволення України від німецько-фашистських загарбників .
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         Методист бібліотечних фондів ММК Лампіга А.В. розповіла молодим колегам про методику організації та проведення Всеукраїнського тижня  дитячого читання в шкільній бібліотеці та ознайомила всіх з наказом ДО. Цікавою була демонстрація електронних звітів про проведення Тижня дитячого читання в бібліотеках міста. Членами журі стали самі учасники  засідання. Після кожної презентації молоді бібліотекарі проставляли бали та у підсумку визначили одні з найкращих робіт. 
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Підбиття підсумків

  Наприкінці заняття методист ММК Лампіга А. В. та керівник Школи молодого бібліотекаря Крученюк А. А. підвели підсумки заняття і надали методичні  рекомендації  по створенню електронних звітів про проведення Тижня дитячого читання  та рекомендували фахову літературу та електронні документи з  Інтернету  для опрацювання цього питання.
