Міфи про Геракла

Геракл і Еврисфей

Одного разу, ще до народження Геракла, Зевс на зібранні богів на Олімпі пророкував, що першонароджений онук Персея буде владикою над усім його потомством. Цим онуком був Геракл. Але ревнива і мстива Гера, яка заздалегідь ненавиділа сина Алкмени, зробила так, що дружина одного з нащадків Персея, Сфенела, народила сина раніше, ніж Алкмена. Цього хлопчика звали Еврисфей. Будучи онуком Персея, він став царем у Мікенах і правив усім Аргосом.

І народжений пізніше Геракл мав коритися своєму двоюрідному братові, мікенському правителеві Еврисфею, який не любив Геракла, заздрив його мужності й силі, а тому змушував виконувати найважчі роботи; але за велінням Зевса, Геракл мужньо і терпляче зносив ці приниження. Якось Геракл вирушив до оракула в Дельфи, щоб запитати в нього, як звільнитися від влади Еврисфея. Розапитавши дельфійського оракула, він довідався, що протягом дванадцяти років служитиме своєму двоюрідному брату Еврисфею та здійснить дванадцять подвигів, які змусить його виконати Еврисфей, і тоді він стане народним героєм і здобуде безсмертя.

Ось що розповідають давні перекази Еллади про подвиги Геракла.

Перше, що доручив Еврисфей Гераклові, — це убити страшних чудовиськ, які жили в Аргосі — немейського лева і лернейську гідру. Геракл мав добути шкуру немейського лева, який походив від вогнедишного чудовиська Тіфона і велетенської змії Єхидни. Цей величезний лев жив у Немейській долині, поблизу Клеона, і ніхто не міг його здолати.

Геракл вирушив до дрімучого лісу й кілька днів розшукував лева. Нарешті він знайшов звіра і випустив у нього стрілу, але вона застрягла в його густій шерсті. Друга стріла також не поранила лева. Тоді підняв Геракл на звіра свою могутню палицю — лев утік у печеру, де було два виходи. Геракл загородив один з виходів, а іншим ходом пішов на лева. Раптом лев кинувся йому на груди. Але Геракл обхопив його могутніми руками, задушив і, зваливши на плечі, відніс у Мікени.

Боягуз Еврисфей, побачивши голову страшного лева з роззявленою пащею, жахнувся і звелів, аби відтепер Геракл показував докази своїх подвигів тільки з високого пагорба за міськими ворітьми.

Другий подвиг Геракла полягав у тому, що він повинен був за наказом Еврисфея знищити лернейську гідру — величезну, страшну змію з дев’ятьма головами, одна з яких, середня, була безсмертною. Жила ця дев’ятиголова змія в лернейських болотах, біля джерела Амімони, і звідти вона нападала на череди і знищувала їх.

Безстрашний Геракл вирушив до лернейських боліт на золотій колісниці, якою правив його племінник Іолай. Прибувши в Лерну, він залишив Іолая в колісниці, а сам пішов шукати гідру. Він помітив її на березі біля джерела Амімони, де гідра ховалася в скелястій печері; він вигнав її звідти своїми стрілами. Із сичанням виповзла страшна гідра з печери, і дев’ять її голів хиталися, як величезні гілляки в страшну бурю. Дев’ятиголова гідра з люттю кинулася на Геракла, але він наступив на неї ногою і міцно затис її. Гідра знов оповилася довкола нього своїм довгим хвостом, і раптом на допомогу їй виповз величезний морський рак. Тоді Геракл підняв свою палицю, убив рака і почав завдавати удари по шиплячим головам гідри. Але тільки він збив одну голову, як на її місці з тулуба виросли дві нові. Тоді Геракл покликав на допомогу Іолая.

Іолай під’їхав до лісової галявини, підпалив дерева і палаючими головешками припікав рани гідри, щоб не виростали з них нові голови. Нарешті залишилася одна голова — та, що була безсмертною. Але Геракл збив і її, закопавши біля дороги і навалив на неї важку скелю. Потім він розрубав тіло чудовиська на частини і змочив свої стріли в отруйній крові гідри, і від того стріли Геракла завжди вражали ворогів на смерть.

Народження і юність Геракла

За давніми переказами, Геракл народився від Зевса і прекрасної Алкмени, котра була дружиною царя Амфітріона; обоє вони були онуками великого героя Персея. Геракл був знаменитим народним героєм Еллади. Незборимої мужності, великої доблесті, честі й сили, він прагнув служити на благо людям, боротися з усім злим і несправедливим.

Гера, дружина громовержця Зевса, з ревнощів ненавиділа матір Геракла Алкмену, тому почала переслідувати Геракла, і його нещастя почалися з першого ж дня його народження.

Народився Геракл на чужині, у Фівах, куди вигнаний був з Аргоса його вітчим Амфітріон. Але Зевс вирішив звеличити сина свого Геракла і зробити його безсмертним. Гермес за велінням Зевса подав Гері дитину Геракла. Дитина сподобалася Гері, вона дала йому свої груди, і крапля її молока зробила його безсмертним. Але довідавшись, кого вона годує грудьми, Гера негайно відняла дитину від грудей, і бризнуло трохи її молока на небо; і виникла там неяскрава світла смуга, яку люди назвали Чумацьким Шляхом; вона складається з міріад незліченних зірок, видних на небі ясної ночі.

Розгнівана Гера крізь відчинені двері впустила у спальню Алкмени, де в колисці лежали діти Геракл і його брат Іфікл, дві великі отруйні змії; вони обвилися навколо шиї дитини. Але Геракл підвів голову і в першій боротьбі випробував свою силу. Він схопив руками обидві змії і задушив. Прокинулися налякані служниці Алкмени і почали кликати на допомогу людей. Прибігли воїни в кутій збруї, з оголеним мечем з’явився Амфітріон. Побачивши незвичайну мужність і силу свого сина, здивовано стояв він перед колискою дитини Геракла. Тоді цар звелів покликати віщуна Тіресія, щоб той передрік долю дитини. Той оголосив, що Геракл здійснить великі подвиги, знищить на землі і на морі багато чудовиськ і уб’є чимало злих і гордовитих людей, а всіх, хто буде стояти на його шляху, він перемагатиме. Наприкінці свого життя він насолодиться спокоєм, здобуде безсмертя і вічну юність, візьме собі за дружину квітучу Гебу, і весілля святкуватимуть вони на Олімпі, у чертогах Зевса.

Повіривши пророцтву, Амфітріон вирішив дати сину виховання, гідне героя. Для навчання військової справи він залучив найдосвідченіших воїнів. Володіти луком його навчав знаменитий стрілець Еврит, єдиноборству — хитрий Автолік, син Гермеса, дід хитромудрого Одіссея; а володіти важкою зброєю учив його Кастор. Від кентавра Хірона він навчився збирати цілющі трави і розуміти рух зірок, а правити колісницею його навчив сам Амфітріон, найдосвідченіший у цій справі. Учився Геракл наукам і музиці.

Одного разу його вчитель гри на лірі Лін за щось ударив Геракла, тоді юнак кинув ліру в нього з такою силою, що той упав замертвим. За вбивство Геракла викликали на суд, але він сказав суддям: «Той, кого вдарили, повинен повернути удар», — і його виправдали.

За це Амфітріон вигнав Геракла з міста і відправив його пасти свої череди на гірських пасовищах Кіферона. Там Геракл виріс, загартувався і став красивим юнаком. Він перевершував усіх своїм величезним зростом і силою, і в ньому легко можна було впізнати Зевсового сина. Він був кращим стрільцем з лука, і ніхто не міг так спритно і влучно кидати списа, як він.

Коли Геракл пас череди на кіферонських горах — а було йому вісімнадцять років, — одного разу вбив він страшного кіферонського лева, що не раз спускався в долину і пожирав биків його батька. Шкуру вбитого лева з того часу Геракл носив на спині, а левова паща була йому шоломом.

Це був перший подвиг, здійснений Гераклом.

Повертаючись із полювання на лева, він зустрів послів царя Ергіна, які йшли в його рідне місто Фіви за даниною; жителі Фів повинні були платити двадцять років, щороку віддаючи по сто биків. Зустрівши послів, Геракл відрізав їм носи і вуха, зв’язав руки і відіслав назад до царя Ергіна. їхній володар у відповідь виступив з великим військом проти фіванців, але Геракл у латах, подарованих йому Афіною, очолив хоробре фіванське військо, що закріпилося у вузькій ущелині, і розбив ущент ворогів, а царя Ергіна вбив. У цій битві загинув Амфітріон, який мужньо боровся на чолі фіванського війська разом із Гераклом і його братом Іфіклом. Цар фіванців Креонт, позбувшись важкої і ганебної данини, нагородив героя Геракла і віддав йому в дружини свою старшу дочку Мегару. На весілля Геракла прийшли боги з Олімпу й привітали його щедрими дарунками. Гермес подарував меч, Аполлон — лук і стріли, умілий Гефест — ковану із золота зброю, а Афіна Паллада — красивий одяг. У немейському гаю Геракл вирубав собі палицю.

Авгієві стайні

П’ятий подвиг Геракла полягав у тому, що він повинен був за день почистити Авгієві стайні і скотарні. Так заздрісний і боягузливий цар Еврисфей замислив звести Геракла важкою роботою.

Авгій був сином осяйного Геліоса і царем Еліди, відомий значним багатством, отриманим у спадщину від батька. Незліченними, як хмари в небі, були його череди чудових биків і отари овець. У трьохсот биків шерсть на ногах була білою, як сніг, двісті були червоними, а дванадцять биків, присвячених Геліосу, були білі, неначе лебеді, а один із них блищав, як зірка.

На величезній скотарні, де було три тисячі биків, за довгі роки зібралося стільки гною, що вважалося неможливим їх очистити.

Геракл прийшов до Авгія й пообіцяв очистити ці стайні і скотарні за один день, але поставив умову, що цар віддасть йому за цю важку роботу десяту частину своєї череди. Посміявся цар Авгій і, переконаний у тому, що Геракл не зможе виконати свою обіцянку, погодився на цю умову. У свідки їхньої угоди Геракл узяв царського сина Філея. Геракл приступив до роботи і почав відводити убік річки Алфей і Пенею, потім він зруйнував у двох місцях стіни скотарні і провів через них канал. Вода завирувала бурхливим потоком і в один день винесла увесь гній на двір. Так Геракл виконав свою обіцянку. Проте Авгій не погодився віддати за роботу обіцяну плату і передав справу до суду.

Чесний Філей виступив на суді свідком проти свого батька. Тоді, не чекаючи рішення суду, хитрий Авгій вигнав із країни Філея і Геракла. Філей оселився на острові Дуліхія, а Геракл повернувся в Тіринф.

Згодом, звільнившись від служби Еврисфеєві, Геракл вирішив помститися Авгію. Зібравши велике військо, він вирушив з ним на Еліду; але племінники Авгія підстерегли військо Геракла в засідці і розбили його. Сам Геракл у цей час хворів; після одужання він помстився своїм ворогам і завдав їм поразки. Потім він знову повернувся в Еліду і, взявши місто, убив Авгія стрілою. Здобувши перемогу, він посадив на священному полі на честь Зевса маслинові дерева, приніс жертви дванадцятьом олімпійським богам і богу річки Алфеєві та заснував Олімпійські ігри.

З Еліди Геракл вирушив у місто Пілос помститися царю Нелею, який допомагав Авгію, і почалася в Пілосі страшна битва; у ній брали участь і боги. Герой Геракл боровся проти Ареса й Гери і своєю палицею бив по тризубцю Посейдона і по скипетру Аїда, яким той гнав мертвих у підземне царство.

Боровся Геракл і проти срібного лука Аполлона і за допомогою Зевса й Афіни здобув перемогу. Узявши місто Пілос, він убив Нелея й одинадцять його синів. Але сутужніше за все було Гераклові боротися із сином Нелея Периклеменом, який мав дар перетворення. Він нападав на Геракла то у подобі лева, то орла, то змії, то бджоли. Периклемен перетворився на муху і сів на колісницю Геракла. Але Афіна Паллада відкрила Гераклові це перетворення, і Геракл випустив у нього свою смертоносну стрілу.

Пояс Іполити

Незабаром Гераклові знову судилося вирушати на подвиг, що був уже дев’ятим. Він повинен був потрапити до країни амазонок і взяти там пояс їхньої цариці Іполити, а той пояс подарував їй сам бог війни Арес. Дочка Еврисфея Адмета побажала мати цей красивий пояс, і Еврисфей послав за ним Геракла.

Сміливий герой вирушив у далеку подорож і поплив на кораблі по Евксинському Понту до столиці амазонок Феміскіри. Висадився він в гирлі річки Фермодонт і розташувався там табором зі своїми воїнами.

Йому назустріч вийшла Іполита з амазонками, щоб довідатися про мету його прибуття.

Мужній вигляд Геракла привабив Іполиту, і вона обіцяла віддати йому свій пояс як почесний дарунок. Але Гера задумала погубити ненависного їй Геракла і, взявши подобу амазонки, розповіла усім, що Геракл з’явився, щоб викрасти їхню царицю. І амазонки напали тоді на табір Геракла. Почалася страшна битва, і боролися з Гераклом на конях найвідважніші, найдужчі амазонки. Попереду жіночої кінноти виступала Аелла, за свою швидкість прозвана Вихором. Геракл зі своїми воїнами боровся в піших лавах, але все-таки він переміг Аеллу. Вона спробувала врятуватися втечею, але Геракл наздогнав її й убив.

Упала в бою і відважна Протоя, яка сім разів була переможницею в єдиноборстві з Гераклом.

Напали на нього три амазонки і метнули в нього списи, але впали на землю, убиті його стрілами. І багатьох відважних войовниць поховав Геракл; вони загинули в бою. Узяв він у полон і найхоробрішу з амазонок, їхнього ватажка Меланіпу; Антіопу взяв у полон супутник Геракла Тесей. Тоді амазонки вдалися до втечі, а Іполита віддала Гераклові свій пояс, як і обіцяла йому.

* * *

Відплив Геракл на своєму кораблі з країни войовничих амазонок в Елладу, і на зворотному шляху зупинився на березі Трої, де чекала його нова пригода.

Побачив Геракл на березі моря прикуту ланцюгами до скелі молоду дочку царя Лаомедонта, прекрасну Гесіону. Колись владика морів Посейдон разом з Аполлоном збудував для її батька міцні стіни навколо міста Трої, але цар Лаомедонт обдурив Посейдона і не віддав йому обіцяної за це плати. Розгнівався Посейдон і наслав до берегів Трої морське чудовисько, що спустошувало її береги. Довелося Лаомедонтові пожертвувати своєю дочкою Гесіоною і віддати її морському чудовиську. Гесіону прикували до скелі на морському березі і залишили на розтерзання чудовиськові.

У цей час прибув у Трою Геракл. Лаомедонт покликав його на допомогу і просив убити чудовисько, пообіцявши дати в нагороду за це прекрасного коня, подарованого йому самим Зевсом.

Геракл обіцяв урятувати його дочку. Причаївся він поблизу Гесіони, за високим валом, зведеним троянцями, і, коли чудовисько випливло з морської безодні, вискочив із засідки і встромив меч у його пащу, і Гесіона була врятована від неминучої смерті. Але підступний цар Лаомедонт відмовився виконати свою обіцянку і вигнав Геракла з Трої. Військо Геракла було невеликим, а троянці ховалися за міцними стінами, і Гераклові довелося повернутися додому, не одержавши в нагороду прекрасного коня.

Корови Геріона і зустріч з Антеєм

Повернувся Геракл із далеких східних країн до царя Еврисфея в Мікени і привіз йому пояс амазонки Іпполіти. Але Еврисфей послав його знову на небезпечний подвиг: велів він йому цього разу пригнати в Мікени корів триголового велетня Геріона. Це був його десятий подвиг.

Прекрасних пурпурових корів Геріона охороняли велетень Евритіон і дикий двоголовий пес Орф. Паслися ті череди на острові Ерифія, який був в Океані. Шлях туди довгий і важкий, через Європу і Лівію та через багато диких країн і пустель.

Але сміливий Геракл не злякався труднощів і, зібравши військо на острові Крит, вирушив у Лівію.

Не відпочивши після довгого шляху, він став до бою зі знаменитим велетнем Антеєм, володарем Лівії. Антей був сином Посейдона і богині землі Геї. Цей чорний від сонця велетень дуже любив свою матір, яка народила і вигодувала його. Не було ще такого героя, який би міг здолати Антея. Сила його полягала в тому, що кожного разу, коли йому доводилося зустрічатися із супротивником, він не відривався від своєї матері-Землі, й вона допомагала йому в боротьбі, то вигинаючись, то підіймаючи його, як важіль, коли він падав на землю; і завжди він одержував від землі нові сили.

Але могутній Геракл зустрівся з ним і переміг його в єдиноборстві. Обхопив він велетня Антея за тулуб і підняв його у повітря; він задушив його, поклавши собі на стегно, розчавив йому печінку вістрями його ж ребер. Умираючи, Антей із сумом дивився на землю, але вона тепер уже не могла йому допомогти.

Потім Геракл вирушив далі.

Після довгих і важких мандрівок спекотною піщаною пустелею він досяг протоки між Європою і Лівією, і в пам’ять про свій далекий похід поставив по обидва боки протоки по скелі; і названі були ті скелі Стовпами Геракла, а давні римляни називали їх Геркулесовими Стовпами.

Незабаром Геракл приплив на своєму кораблі до берегів Океану і не знав, куди пливти далі, — до Ерифії шлях був далекий. Сидів Геракл на березі Океану до самого вечора, і раптом помітив, що спускається на своїй сяючій колісниці до Океану з високого неба бог сонця — Геліос. Боляче було дивитися Гераклові на яскраве сонце, і в гніві він направив свій лук на сонцесяйного Геліоса, погрожуючи скинути його на землю. Здивувався Геліос сміливості героя, не розгнівався на нього за це й уступив йому свого золотого човна, на якому він обходив щоночі північну половину землі.

На цьому сонячному човні вдалося Гераклові дістатися нарешті до острова Ерифії. Тут кинувся на Геракла двоголовий пес Орф, що стеріг череди биків, але герой убив його своєю палицею. Здолав він і пастуха Евритіона і погнав череди Геріона на берег. Довідавшись про викрадення, велетень Геріон погнався за Гераклом, але той уразив його своєю смертоносною стрілою.

Повантажив Геракл корів Геріона в золотий човен Сонця і доплив на ньому до Іберії, а сам погнав череди далі. Здолавши чимало небезпек і перейшовши високі снігові гори, привів їх нарешті до прекрасної долини річки Тибр. Тут Геракл влаштував стоянку і трохи відпочив. Але під час сну лютий велетень Как, який жив у гірській печері і спустошував країну, викрав з череди двох найкращих корів.

Прокинувшись на світанку, Геракл вирішив гнати своїх корів далі й раптом помітив, що двох найкращих із них немає.

Попрямував він тоді по сліду корів і підійшов до печери, а вхід у неї був завалений великою скелею, і висіли там голови і кістки людей. Геракл подумав, чи не житель цієї печери викрав його корів, але їхній слід вів із печери. Тоді Геракл пішов зі своєю чередою з цієї похмурої країни; але саме в цей час одна з його корів замукала, і їй відповіла друга корова з печери. Тоді розгніваний Геракл повернувся до печери велетня Кака, відсунув скелю, що закривала вхід, і увірвався в неї. Велетень Как здійняв страшний рев і почав дихати на нього вогнем і димом. Але Геракл, не злякавшись вогню, чотири рази ударив велетня по голові, і той замертво звалився додолу. Узявши своїх корів, Геракл повернувся з ними до череди і вирушив у дорогу. Жителі країни вітали його як героя і свого визволителя.

Коли Геракл йшов з чередами через Лігурію, на нього напали лігури і, бажаючи відбити корів, почали пускати в нього стріли і кидати каміння. Геракл відважно захищався від нападників-лігурів, але у нього не вистачило стріл, і він, напевне, загинув би, якби за нього не заступився Зевс. Він послав на лігурійське військо дощ із каміння, і лігури були розбиті.

Коли Геракл підходив до берегів Сицилії, одна з його корів упала в море і припливла до сицилійського берега, де цар Ерикс привласнив її. Тоді Геракл, доручивши стерегти череду Гефестові, вирушив на пошуки загубленої корови.

Але цар Ерикс погоджувався віддати корову в тому випадку, якщо Геракл переможе його в єдиноборстві. Геракл здолав царя, убив його і повернув свою корову.

Коли Геракл уже був на березі Іонічного моря, його чекало нове випробування. Гера, яка ненавиділа його, наслала на корів сказ, і вони розбіглися врізнобіч. Зібрати їх докупи було дуже важко, але Гераклові все-таки вдалося зібрати більшу частину корів, і він вирушив із чередою далі.

Нарешті, після довгих мандрівок, він благополучно прибув у Елладу; але поблизу Тіринфа його підстеріг у вузькому гірському проході дикий велетень і скинув на нього згори величезний камінь, який з трудом могли б зрушити з місця двадцять чотири буйволи. Але Геракл відкинув камінь убік своєю палицею. Вийшовши з гірської ущелини, Геракл наступного дня прийшов у Мікени і пригнав Еврисфеєві корів Геріона, яких той приніс у жертву Гері.

Отже, Геракл здійснив багато важких подвигів, але цар Еврисфей не хотів визнавати два з них, і тому Гераклові довелося здійснити ще два подвиги.

Смерть Геракла

Багато років прожив Геракл у Кейка зі своєю дружиною й дітьми. Він багато мандрував, рятуючи людей від загибелі; нарешті він розпочав ще один похід, що був останнім у його житті.

Він вирішив виступити разом зі своїм військом і покарати невдячного царя Еврита, який вигнав його колись зі свого будинку. Він підійшов до міста Еврита і легко здобув над ним перемогу й завоював місто. Він убив царя Еврита і трьох його синів, столицю зруйнував і взяв у полон його дочку, прекрасну Іолу.

Довго чекала Геракла Деяніра і нудилася, не маючи від нього звісток.

Сумуючи за чоловіком, Деяніра розповіла про свої побоювання щодо його долі своєму старшому синові Гіллу і просила його вирушити на пошуки батька.

Коли Гілл був уже готовий відправитися в дорогу, з’явився посланець Геракла і повідомив Деянірі, що чоловік її живий і незабаром повернеться додому, увінчаний перемогою.

Він розповів, що Геракл зруйнував місто Еврита, знищив царя, його дітей і передав Деянірі в подарунок бранок, узятих під час цієї війни. З сумом дивилася Деяніра на бранок, приречених на вічне рабство в чужій країні, і одна з них сподобалася їй своєю красою.

Вона розпитувала її, звідки та родом, але царівна Іола, у сльозах, нічого не відповідала, тоді Деяніра наказала служницям відвести її в будинок і подбати про неї.

Коли посланець Геракла пішов, прийшла до Деяніри одна з бранок і сказала, що красива бранка — дочка царя Еврита Іола, з якою колись хотів одружитися Геракл, і що через неї він пішов війною на Еврита і надіслав її сюди тому, що він, як і раніше, любить її.

Пригадала тоді Деяніра пораду кентавра Несса і вирішила дістати чарівний згусток крові, щоб повернути собі любов Геракла, яку вона вважала втраченою.

Вона витягла захований талісман, який оберігала від денного світла, обмастила ним новий одяг, приготований для Геракла, і доручила посланцеві передати його чоловікові у подарунок. «Відвези цей одяг Гераклові на острів Евбея, це мій дарунок йому. Я сама його ткала і шила, але нехай не торкнеться його жоден промінь світла, ані відблиск вогню; сховай його в скриньку, і виконай точно моє доручення». Посланець обіцяв виконати все, як веліла йому Деяніра, і взяв скриньку з одягом у Евбею.

Деяніра радісно очікувала на повернення чоловіка. Вона посилає сина Гілла, щоб той поквапив батька скоріше повернутися додому. Але її радість незабаром змінилася великим горем. Гілл повернувся додому сам.

— Твій дарунок погубив батька, — вигукнув юнак, увійшовши до матері, тремтячи від гніву і жаху. — Коли мій батько приносив жертву богам, у цей час з’явився в Евбею посланець із твоїм дарунком, смертоносним одягом. Батько надягнув його на себе, і раптом тіло його вкрилося кривавим потом, немов отруйна Єхидна впилася в його тіло, і він, знесилений від болю, упав на землю. «Дарунок Деяніри палить моє тіло!» — вигукнув батько, проклинаючи тебе. Плачучи, він покликав мене до себе і сказав: «Сину мій, не залишай мене в горі, відвези мене з цієї країни, не дай мені вмерти на чужині». І ми перенесли його на корабель і попливли до берегів Еллади. Незабаром він прибуде сюди, і ти, можливо, побачиш батька ще живим. Мамо, це ти погубила його, через тебе загинув найкращий із чоловіків Еллади!

Мовчки вислухала Деяніра слова сина. Вражена скорботою, вона безмовно пішла у свої покої і довго блукала, як тінь, по спустілому дому. Потім вона кинулася на ложе і простромила собі груди мечем, — і коли син увійшов до неї в опочивальню, він побачив, що вона лежить на підлозі й умирає.

Проливаючи гіркі сльози, кинувся Гілл до матері, дорікаючи собі, що даремно звинуватив її в жахливому злочині. Пізніше він довідався про те, як обдурив Деяніру злий кентавр і що вона мимоволі стала причиною смерті Геракла.

У цей час принесли на ношах умираючого Геракла, і його жахливий стогін наповнив будинок.

— Невдячні діти Еллади! Невже ніхто не може допомогти мені? Скільки я зазнав страждань, скільки подвигів я здійснив! Погляньте на ці руки, якими я переміг немейського лева і лернейську гідру, якими я боровся з гігантами і з Цербером. Не спис ворога вразив мене, а погубили мене руки жінки.

Коли Геракл довідався, що Деяніра покінчила життя через те, що мимоволі стала його убивцею, виконавши пораду підступного кентавра, він згадав пророцтво, що його може умертвити тільки мрець. Передчуваючи смерть, він обручив свого сина Гілла з прекрасною царівною Іолою, а потім велів віднести себе на вершину гори Ети.

Розклали на її вершині величезне багаття, і підійшов до нього його давній друг Філоктет, запалив багаття й одержав у подарунок від Геракла його смертоносні, що не знали промаху, стріли. Зайнялося багаття, вдарили в нього блискавки, спустилася з неба велика легка хмара й огорнула тіло. Під гуркіт грому тіло героя було взято на вершину Олімпу. На Олімпі Геракла зустріла Афіна Паллада і повела його до Зевса і Гери, яка все життя переслідувала героя на землі, але тепер із ним примирилася. Зевс і Гера віддали йому в дружини свою дочку, прекрасну Гебу, богиню вічної юності, і народила вона Гераклові двох синів — Анікта й Алексіара, тобто «Непереможного» і «Того, хто відвертає лиха».

Слава про могутнього героя Геракла, ніким на землі не переможеного, який зробив багато добра людям і здійснив чимало прекрасних подвигів, жила довгі століття серед народів Давньої Еллади.
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