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Михайло Булгаков
1891 – 1940
Михайло Булгаков народився 15 травня 1891 р. в родині викладача Київської духовної академії Опанаса Івановича Булгакова, де вже було шестеро дітей. Місце народження майбутнього письменника - будинок священника отця Матвія Бутовського, який мешкав у Києві на Воздвиженській вулиці, 28. 18 травня відбулося хрещення новонародженого за православним обрядом у Хрестовоздвиженській церкві на Подолі. Хлопчикові дали ім’я на честь хранителя міста Києва архангела Михаїла. 

1901 р. - Булгаков розпочинає навчання в Першій київській чоловічій Олександрівській гімназії. 
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1907 р.  - незадовго до смерті батька, родина Булгакових після численних переїздів поселяється на Андріївському узвозі, 13. Саме ця квартира стала прообразом будинку Турбіних у романі «Біла гвардія» та п’єсі «Дні Турбіних». Зараз там відкритий літературний музей письменника. 
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   1908 р. - Булгаков знайомиться зі своєю майбутньою першою дружиною Тетяною Лаппа, гімназисткою, дочкою поважного саратовського чиновника, яка приїхала до Києва на канікули. Після закінчення гімназії Михайло вступив на медичний факультет Київського університету. Булгаков, звичайно, віддав би перевагу професії артиста чи літератора, тим більше, що в сім’ї багато читали, постійно ставили домашні вистави. Проте йому не 

вистачало впевненості у власному таланті, до того ж медицина  була сімейною справою. Отже, Михайло вступив до університету і потрапив до самої гущі суспільного і наукового життя. Студенти постійно приймали участь у всіляких страйках. Втім невідомо наскільки ця політична активність захопила Булгакова - значно більше його хвилювало кохання до Тетяни Лаппа, з якою він обвінчався у 1913 р. 

1916 р. Булгаков завершує університетську освіту й успішно складає випускні іспити. Молодий лікар певний час практикує в селі Нікольське під Смоленськом, згодом переводиться у В’яземську міську земську лікарню, а наприкінці зими 1918 р. разом з дружиною повертається до Києва. 

1919 р. - Булгакова як військового лікаря мобілізують  в армію Української Народної Республіки, однак йому вдається уникнути служби. 

В літку 1919 р. Булгаков, як вважають, був мобілізований до Червоної Армії і разом з нею покинув Київ. Однак восени повертається і в ході бойових дій на вулицях міста переходить на бік Збройних сил Півдня Росії (або ж потрапляє до них у полон). В цей же час письменник-початківець пише свої перші оповідання, працює над циклом «Нотатки юного лікаря». Проте піти з військової служби він дістає можливість лише після прибуття на Північний Кавказ і участі у складі 3-го Терського козачого полку в поході проти чеченських повстанців. Попрацювавши кілька місяців у військовому шпиталі Владикавказа, Булгаков назавжди залишає служби і взагалі заняття медициною, не дивлячись на славу прекрасного лікаря і діагноста. Починається його журналістська діяльність у кавказьких газетах і служба в закладах культури. 

 В кінці вересня 1921 р. Булгаков переїзджає до Москви і починає співпрацювати як фейлетоніст зі столичними газетами («Гудок», «Робочий») і журналами («Медичний працівник», «Росія», «Відродження»). В цей же час він публікує окремі твори в газеті «Напередодні», що випускалася в Берліні. З 1922 по 1926 р. в «Гудку» надруковано більше 120 репортажів, нарисів і фейлетонів Булгакова. 

У 1923 р. Булгаков вступає у Всеросійський Союз письменників. У 1924 р. він знайомиться з Любов’ю Євгенівною Білозерською, що недавно повернулася з-за кордону, яка незабаром стає його новою дружиною. 
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У 1928 р. Булгаков їде з Любов’ю Євгенівною на Кавказ, відвідує Тифліс, Батум, Зелений Мис, Владикавказ, Гудермес. У Москві цього року проходить прем’єра п’єси «Багровий острів». У Булгакова виникає задум романа, пізніше названого «Майстер і Маргарита». Письменник також починає роботу над п’єсою про Мольера («Кабала священників»). 

У 1929 р. Булгаков знайомиться з Оленою Сергіївною Шиловською, майбутньою третьою дружиною. 
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       У 1930 р. твори Булгакова перестають друкуватися, п’єси вилучаються з репертуару театрів. Заборонені до постановки п’єси «Біг», «Зойкина квартира», «Багровий острів», спектакль «Дні Турбіних» знятий з репертуару. У 1930 р. Булгаков пише братові Миколі до Парижа про несприятливу для себе театральну і літературну ситуацію і важке матеріальне положення. Тоді ж він пише лист Уряду СРСР з проханням визначити його долю - або дати право емігрувати, або надати можливість працювати режисером-асистентом у МХАТі. Булгакову дзвонить Йосип Сталін, який рекомендує драматургові звернутися з проханням зарахувати його режисером-асистентом у МХАТ. У 1930 р. Булгаков працював в Центральному театрі робітничої молоді. З 1930 по 1936 р. - у МХАТі як асистент режисера, на сцені якого в 1932 р. інсценував «Мертві душі» Миколи Гоголя. З 1936 р. працював у Великому театрі як лібреттист і перекладач. 

У 1936 р. відбулася прем’єра булгаківського «Мольера» у МХАТі. 

У 1937 р. Булгаков працює над лібретто «Мінін і Пожарський» і «Петро I». 

У 1939 р. Булгаков працює над лібретто «Рашель», а також над п’єсою про Сталіна («Батум»). Всупереч очікуванням письменника п’єса була заборонена до друкування і постановки. Стан здоров’я Булгакова різкого погіршується. Лікарі діагностують у нього гіпертонічний нефросклероз. Письменник починає диктувати Олені Сергіївні останні варіанти романа «Майстер і Маргарита». 

 З лютого 1940 р. друзі і рідні постійно чергують біля ліжка Булгакова, який страждає хворобою нирок. 10 березня 1940 р. Михайло Опанасович Булгаков помер. 11 березня відбулася цивільна панахида в будівлі Союзу Радянських письменників. Перед панахидою московський скульптор С. Д. Меркуров знімає з лиця Булгакова посмертну маску. 
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Після смерті Булгакова його "головна книга" - роман "Майстер і Маргарита" - вперше побачила світ в 1966-67 рр. Вона була опублікована в двох номерах журналу "Москва" (в №11 за 1967 рік і №1 за 1967 рік). Але відразу ж після опублікування роману пішли чутки, що він в журналі поданий неповністю, до того ж за журнальним не послідувало книжкового видання, як тоді практикувалося. В тому ж 1967 році Самвидав почав розповсюдження машинописного тексту "Купюры из «Мастера и Маргариты", підготовленого Оленою Сергіївною Булгаковою. А в 1973 році московське видавництво "Художественная литература" видало обмеженим накладом великий том прози Булгакова, що включав повний текст "Майстра і Маргарити".
