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Джауфре Рюдель

(до 1113-1170)

 Джауфре Рюдель (Jaufre Rudel) - провансальський трубадур. Як свідчать "біографії" поета, складені в XIII ст., Рюдель був знатною людиною - князем Блаї, брав участь в другому хрестовому поході. З ім'ям цього поета пов'язана одна з найпопулярніших легенд про високе кохання. 

 У життєписі трубадура розповідається, що Рюдель, сеньйор Блаї, полюбив графиню Годьерну Триполитанську за красу, доброчесність і благородство, про які чув від паломників, і склав в її честь багато прекрасних віршів. Щоб побачити графиню, він відправився в хрестовий похід, але під час морської подорожі захворів і помер в Тріполі на руках графині. Вона наказала поховати його з почестями в соборі триполитанського ордену тамплієрів, а сама того ж дня постриглася в черниці. 

 Можливо, ця легенда придумана "біографами" трубадура на підставі його кансон, в яких оповідає про безнадійну любов поета до далекої прекрасної жінки - про "любов здалека". Ця легенда була дуже популярна в європейській літературі XIX - XX ст. Вона надихнула Едмона Ростана на створення «Принцеси Мрії».

На думку деяких дослідників, Жофре Рюдель був родичем іншого трубадура Рігаута де Барбезьєу.

Юрій Клен в циклі поезій «Прованс» присвятив Жофре Рюделю однойменний вірш. до початку 20 століття налічувалось уже близько 100 літературних обробок цього сюжету...

