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 Історія свята
Всесвітній день охорони навколишнього середовища був заснований Генеральною асамблеєю ООН в 1972 році й з тих пір відзначається всім світовим співтовариством щорічно. Приводом до проведення цієї всесвітньої акції послужило звернення, що надійшло 11 травня 1971 року генеральному секретареві ООН. Звернення підписали 2200 діячів науки й культури з 23 країн світу. Вони попереджали людство про безпрецедентну небезпеку, що загрожує йому у зв'язку із забрудненням навколишнього середовища.

«Або ми покінчимо із забрудненням, або воно покінчить із нами» — так було поставлене питання в цьому зверненні.
В 1972 році Стокгольмі відбулася Всесвітня конференція по захисту навколишнього середовища, на якій були присутні повноважні представники 113 держав. Учасники конференції ухвалили рішення щодо щорічного проведення Всесвітнього дня охорони навколишнього середовища 5 червня.
Мета свята
Всесвітній день охорони навколишнього середовища є одним з основних способів привернути увагу світової громадськості до проблем навколишнього середовища, а також стимулювати політичний інтерес і відповідні дії.

Святкування цього Дня розраховане на те, щоб привнести людський фактор у питання охорони навколишнього середовища; дати народам світу можливість активно сприяти стійкому й справедливому розвитку; сприяти розумінню того, що основною рушійною силою зміни підходів до природоохоронних питань є громади; а також роз'яснити корисність партнерських відносин, щоб у всіх країн і народів було більше безпечне й благополучне майбутнє.

Всесвітній день навколишнього середовища 2011
В 2011 р. Представництво Організації Об'єднаних Націй в Україні запросило громадські організації до партнерства у відзначенні Всесвітнього дня охорони навколишнього середовища, що у 2011 р. відзначається у Києві у Маріїнському парку. Свято включає у себе нагородження переможців конкурсу малюнків «Малюю планету — Малюю майбутнє!» у вигляді прес-конференції, майстер класи, екологічну виставку, концерт «Звуки природи», покази екологічних фільмів із програми кінофестивалю «ЕкоЧашка в Україні» в Голосіївському парку м. Києва.
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