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«Із мови починається мій рід»

(До Дня української писемності і мови)

9 листопада - День української писемності та мови. 

В листопаді 1997 р. був виданий указ Президента України "Про День української писемності та мови". 

В ньому сказано про те, що за ініціативою громадських організацій та з урахуванням важливої ролі української мови в консолідації українського суспільства встановлено в Україні День української писемності та мови, який відзначається щорічно 9 листопада в день вшанування пам'яті Преподобного Нестора-Літописця. 

Це робиться для того, щоб привернути увагу до історії української книги і до сучасних її проблем. 

Віхами історичного розвитку культури освіти книжкової справи в Україні безумовно є видатні пам'ятки українського народу, такі як "Реймське" Євангеліє, вивезене до Франції дочкою київського князя Ярослава Мудрого Анною, "Остромирове Євагіліє", що вважається найдавнішньою і точно датованою пам'яткою рукописного мистецтва, "Київський Псалтир". 

Мова - це не просто спосіб спілкування, а щось більш значуще. Мова - це всі глибинні пласти духовного життя народу, його історична пам'ять, найцінніше надбання віків, мова - це ще й музика, мелодика, барви буття, сучасна художня інтелектуальна і мислительська діяльність народу. (О.Олесь). 

Одна вона у нас така - 

 
Уся співуча і дзвінка, 

 
Уся плакуча і гримуча 

 
Хоч без лаврового вінка. 

 
(Т.Шевченко). 

Людина, яка втратила свою мову - неповноцінна, вона другорядна в порівнянні з носієм рідної мови. В неї зовсім відмінніша рефлексія і користується вона, за визначенням І.Франка, "верхньою" свідомістю. Себто її підсвідомість унаслідок асиміляції загальмована, притуплена. (П.Мовчан). 

Коли забув ти рідну мову, 

 
Яка б та мова не була - 

 
Ти втратив корінь і основу 

 
Ти обчухрав себе дотла. 

(А.Білоус). 

Найбільше і найдорожче добро в кожного народу - це його мова. Ота жива схованка людського духу. Його багата скарбниця, в яку народ складає і своє життя, і свої сподіванки, розум, досвід, почування. (П.Мирний). 
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