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Стельмах Ярослав Михайлович
(1949 – 2001)

Стельмах Ярослав Михайлович народився 30 листопада 1949 року в Києві. У виборі кар'єри багато в чому вплинуло родинне оточення. Батько Ярослава, відомий письменник Михайло Стельмах з дитинства прищепив синові любов до літератури. Ярослав з дитячих років був оточений творчою атмосферою що панувала в будинку письменника. Він успішно закінчив київський інститут іноземних мов. Під час навчання активно займався літературною творчістю. Видав декілька дитячих книг.   В процесі творчості, постійно займався самоосвітою. Блискуче завершив вчення на Вищих літературних курсах в Москві і поступив в аспірантуру.  Творчій долі Ярослава Стельмаха могли позаздрити багато з літераторів. Він був популярним письменником, драматургом, сценаристом і перекладачем. Творчий успіх визначався надзвичайною працьовитістю Ярослава Стельмаха і його відношенням до творчості. Кожна строчка його творів ретельно обдумувалася і вбирала в себе найкоштовніше з думок автора.

Успіх театральних постановок Ярослава Стельмаха багато в чому визначався його досконалим знанням особливостей театрального мистецтва і смисловим вмістом п'єс. За два з половиною десятиліття більше 20 п'єс Ярослава Стельмаха було поставлено театральними трупами.

Твори Стельмаха засновані на естетичних літературних принципах і художньому смаку. У поєднанні з величезною працьовитістю, ці якості допомагали Ярославу Стельмаху з успіхом реалізовувати задумані плани. Творча манера Ярослава Стельмаха неповторювана в своїй реалістичності. Його п'єси створюють неповторну атмосферу позитивних емоцій у поєднанні з гумором і великою вірою в людину.

У спілкуванні з колегами по перу, театральними критиками і акторами Ярослав Стельмах завжди залишався ввічливим і доброзичливим. Друзі запам'ятали його як людини з відмінним відчуттям гумору, завжди привітного і життєрадісного. Незалежно від обставин Ярослав Стельмах залишався комунікабельним і не показував поганого настрою. Єдине, що могло зіпсувати йому настрій – це тяганина в роботі з вини чиновників.

Автомобільна катастрофа, що сталася 4 серпня 2001 року, передчасно обірвала життя талановитого письменника. Після нього залишилася багата літературна спадщина і сценарії п'єс. Похований Ярослав Стельмах в місті Києві на Байковому кладовищі поряд з могилою батька.
