Семінар шкільних бібліотекарів

Місце проведення: Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 8 Вінницької міської ради
Дата проведення: 28 вересня 2012 року.

Тема: «Культура читання в сучасному інформаційному суспільстві»

Учасники заходу: завідуючі бібліотеками та бібліотекарі загальноосвітніх навчальних закладів міста, методисти бібліотечних фондів.
Читання має великий вплив на розумовий, естетичний і моральний розвиток школярів. Воно виховує почуття прекрасного, готує молоде покоління до суспільного життя. І потрібно допомогти учням зрозуміти найважливішу істину - читання є базовим інструментом культури в світі інформації. І тому суспільство, яке читає – суспільство мисляче, суспільство, яке має майбутнє.

Разом з тим  слід враховувати те, що сучасні учні прагнуть здобувати знання значно швидше і більше, за допомогою Інтернет – технологій, і шкільна бібліотека як центр виховання  культури в цілому буде надавати  й такі послуги, щоб підготувати учня до життя в  новому суспільстві. Інформаційні технології є досить прогресивними і відкривають доступ   школярам до знань, до всіх видів творчості, знайомлять з досягненнями світової культури. 
Робоча програма

Теоретичний блок
1. Виступ методиста з бібліотечних фондів Лампіги А.В.

2. Виступ директора закладу «ЗШ І-ІІІ ступенів №8 ВМР» Касіяненко Г.А.

3. Виступ завідуючої бібліотекою Шевченко Т.Ф. «Культура читання в сучасному інформаційному суспільстві»

4. Виступ вчителя початкових класів Тиховської О.М. «Формування культури читання в учнів початкової школи»

Практичний блок

1. Робота в групах: «Вироблення спільних рекомендацій з метою поліпшення культури читання»

2. Виховний захід «Подорож в країну Читалію» - 3-А клас (Класовод Мельник І.І.)

3. Екскурсія до бібліотеки

4. Святковий концерт, присвячений Всеукраїнському Дню бібліотек

5. Підведення підсумків.
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Теоретичний блок розпочала директор закладу «ЗШ І-ІІІ ступенів №8 ВМР» Касіяненко Г.А. вона розповіла про становлення і досягнення своєї школи, про роль бібліотеки в житті учнів і педагогів. Всі присутні змогли побачити презентацію, яка охопила всі аспекти шкільної діяльності.
Далі завідуюча бібліотекою Шевченко Т.Ф. розпочала свою доповідь про культуру читання в сучасному інформаційному суспільстві. Наводимо фрагмент її виступу: 

«Залучення особистості до книги і читання як важливої розумової діяльності починається з дитинства, а, отже, з сім'ї і школи. Формування школяра як читача  полягає не в тому, щоб навчити складати букви в склади, склади - у слова, слова - у речення тощо. Вдумливе читання тексту суттєво відрізняється від механічного сприйняття зорової інформації, яке знижує здатність мислити, розмірковувати з приводу засвоєної інформації. Грамотне читання має бути зорієнтованим на те, щоб осмислювати письмові тексти та реагувати на них для досягнення персональних цілей, розвитку знань та комунікативних можливостей особистості.
Стає очевидним, що зараз уже недостатньо читати багато, необхідно усвідомлено й уміло вибирати літературу для читання. Італійський поет Ф. Петрарка, якого називають «батьком гуманізму» вважав, що «тільки істинно хороші книги варті того, щоб їх читали!  Підживлювати свій розум багатьма книгами без усякого вибору - значить позбавляти його власної сили польоту і навіть зовсім губити його». Таким чином, насущним завданням сьогоднішнього дня стає формування культури читання.
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Педагогічний колектив  ЗШ І-ІІІ ст. № 8 ставить перед собою завдання не тільки дати учням глибокі та міцні знання з основ наук, а й сформувати відповідне ставлення до набутих знань, стійку потребу займатись самоосвітою, а в подальшому житті зуміти застосувати набуті знання в життєтворчій діяльності.

Саме шкільна бібліотека має прилучити дітей та молодь до невичерпних джерел знань, стати для них осередком спілкування, обміну думками про прочитане, навчити читачів - школярів користуватись бібліотекою і її фондом, довідково – бібліографічним апаратом.»
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Далі Левченко Т.Ф. з допомогою свого гуртка «Книголюб» вирішила залучити бібліотекарів міста, щоб інсценізувати посвяту в читачі першокласників. Бібліотекарі сміливо відповідали на поставленні запитання і жваво реагували на ситуацію.
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Наступною виступила вчитель початкових класів Тиховська О.М. з темою «Формування культури читання в учнів початкової школи». «Програмою для загальноосвітньої школи 1-4 класів передбачено уроки позакласного читання один раз на два тижні. У першому класі – Робота з дитячою книгою. У 2-4 класах ми працюємо за програмою В.О.Мартиненко. Вона передбачає вивчення таких тем за жанрами: Фольклорні твори, Літературні казки, казки-повісті, загадки, Байки, Легенди, Міфи, Вірші, Оповідання, Науково-художні твори, Твори зарубіжної літератури, Біографічні, автобіографічні твори, Творчість письменників рідного краю, Фантастика, Дитяча літературна творчість, Дитяча періодика.
Метою уроків позакласного читання є формування в учнів інтересу до самостійної читацької діяльності.

 
Формувати інтерес і любов до книги починаємо з першого класу. На уроках позакласного читання знайомимо дітей з творами різних жанрів, їхніми авторами. У своєму класі залучаю учнів до інсценізації казок, на уроках читання проводжу «Хвилинки-цікавинки». Для уроків позакласного читання добираю літературу цікаву для дітей і яскраво оформлену. 

  
Тісно співпрацюємо зі шкільною бібліотекою та обласною бібліотекою ім. І.Я.Франка, де відвідуємо тематичні заходи, беремо літературу. Починаючи з другого класу учні ведуть зошити  для позакласного читання (читацькі щоденники). У кінці кожного семестру визначаємо кращого читача. Неодноразово відбуваються зустрічі з письменниками і поетами: Аллою Сулимою, Тамарою Артем’євою, Володимиром Рабенчуком. 

  
У своєму класі створила власну бібліотечку, якою залюбки користуються діти.»

Прослухавши виступи, бібліотекарі перейшли до практичної частини семінару. Всіх учасників було розподілено на 4 групи і дано завдання - виробити спільні дії щодо формування культури читання.

1 група – учителі

2 група – класні керівники, класоводи


3 група – бібліотекарі

4 група – батьки
Висновки: 
Учителі

· навчають учнів уміння працювати з довідковою літературою, словниками, енциклопедіями;

· проводять інформаційно-бібліографічні уроки;

· здійснюють контроль за читанням програмної, позакласної літератури та періодичних видань;

· здійснюють керівництво з проведення масових заходів щодо розвитку читацьких здібностей у дітей разом з батьками та бібліотекарем

Класні керівники, класоводи

· здійснює контроль за читанням дітей ( один раз на 2 місяці);

· формує читацький інтерес засобами книги разом з батьками;

· здійснює керівництво з проведення масових заході щодо формування інформаційної та читацької культури в дітей разом з батьками та бібліотекарем;

· надає допомогу батькам з питань сімейного читання разом з бібліотекарем.
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Бібліотекарі
· надає учням  рекомендації щодо можливостей покращення якості навчання через звернення до різноманітних джерел інформації, включаючи комп’ютер, аудіовізуальні засоби, періодичну літературу;

· забезпечує учнів навчальною та науково-пізнавальною літературою;

· проводить бібліотечно-бібліографічні уроки;

· навчає учнів уміння працювати з каталогами , довідниками, енциклопедіями, словниками;

· здійснює керівництво та контроль за читанням дітей (один раз в семестр);

· вивчає читацькі запити дітей;

· координує роботу  щодо формування читацького інтересу дітей разом з учителями;
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популяризує нову літературу;

· є керівником роботи з індивідуального та групового читання учнів;

· спрямовує діяльність бібліотечного активу.
Батьки

· Підтримують інтерес до читання

          - в дошкільному віці - читання книг для дітей;

           - вік (6-10 років) -  сімейні читання ;

           - вік (11-) - керівництво і контроль за читанням дітей;

· створюють особисту бібліотеку; 

· дарують книги до дня народження,  до різних свят, до початку навчального року, за  успіхи в навчанні  та спорті тощо;

· надають допомогу в проведенні позакласних заходів та комплектуванні фонду художньої літератури.

Далі бібліотекарі змогли спостерігати Виховний захід «Подорож в країну Читалію» - 3-А клас (Класовод Мельник І.І.)
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Після виховного заходу всі бажаючі змогли відвідати бібліотеку ЗШ І-ІІІ ст. №8 і перейняти цікаві ідеї щодо оформлення виставок тощо.

Даний семінар співпав зі святом Всеукраїнського Дня бібліотек. Бібліотекарям міста колектив школи подарував незабутнє свято з піснями, танцями, гуморесками і теплими словами вдячності за свою щоденну працю.
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Наприкінці, методисти бібліотечних фондів Лампіга А.В. і Нарольська К.В. підвели підсумки семінару, поздоровили всіх бібліотекарів з професійним святом і вручили почесні грамоти за вагомий внесок у бібліотечну справу та з нагоди святкування Всеукраїнського дня бібліотек Левченко Тетяну Федорівну (завідуючу бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №8 ВМР), Поджару Тетяну Аркадіївну (завідуючу бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №21 ВМР),  Крученюк  Аллу Анатоліївну (завідуючу бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №12 ВМР), Богатир Галину Миколаївну (завідуючу бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. №27 ВМР), Чебишеву Ларису Дмитрівну (завідуючу бібліотекою ЗШ І-ІІІ ст. з поглибленим вивченням математики і фізики №34 ВМР), Головащенко Тамілу Володимирівну (завідуючу бібліотекою Технічного ліцею), Юзькову Ганну Анатоліївну (бібліотекаря ФМГ №17 ВМР).
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