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Семінар розпочала директор НВК: ЗШ І-ІІІ ст. – гімназії №23 ВМР Яценко О.В., розповівши про успіхи і досягнення навчального закладу.

Далі, завідуюча бібліотекою Мовчанок Н.С. детально розкрила тему семінару. 
Проблеми глобалізації займають все більше місце в дослідженнях сучасних учених. Розуміння глобалізації як процесу, в ході якого зникають бар'єри між цивілізаціями і країнами для переміщення інформації, капіталів, товарів, послуг, людей дозволяє виділити п'ять її основних аспектів:

    - інформаційний; 
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    - економічний; 

    - політичний; 

    - демографічний;  

    - екологічний. 
Проте всі ці аспекти взаємозв'язані і тому самим радикальним чином впливають на сферу культури, а культурна цивілізація найтіснішим чином пов'язана з розповсюдженням писемності та читання. 

Читання – це унікальний феномен культури, що пов`язаний як з індивідуально-психологічними особливостями так і соціальними факторами.

Читацька культура є складова загальної культури особистості. Для майбутнього кожної нації надзвичайно важливо, як проходить процес входження дітей у світ книжкової культури, в якому стані знаходиться сфера підтримки читання юних читачів. 
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Проблема читання одна з найгостріших у сучасному соціумі. Спеціалісти різних галузей знань — психологи, педагоги, соціологи, криміналісти — довели, що дитина, яка не любить читати, — це не тільки перепона для соціальної успішної реалізації особистості, але й великий ризик для суспільства. Ризик збільшення кількості людей, нездатних співпереживати, не спроможних засвоювати елементарну інформацію, людей зі зниженою здатністю до адаптації. 

 В Європі кожна п`ята дитина та 75% дорослого населення є «функціонально неграмотними». 

Функціонально неграмотні -  «вторинно неграмотні» - це ті, хто вмів читати і писати, але в якийсь момент втратив ці навички, у всякому разі, втратив їх настільки, що не в змозі ефективно «функціонувати» в сучасному, суспільстві. 
Американці забили тривогу  з приводу читання і освіти ще в 1983 році. Їх дослідження “Нація в небезпеці: необхідність реформи освіти ” показало, що небезпека пов`язана із зростанням функціональної неграмотності – нездатністю людини виконувати свої елементарні професійні, громадські та побутові обов`язки. 
Випускник школи, який не читає книги, був визнаний головним чинником ризику сучасної цивілізації. Він не в змозі виконувати свої функції ні як солдат, ні як працівник, ні як громадянин. 

У країнах, де розвиток інтелектуального і культурного потенціалу дитинства є пріоритетним, розробляють програми читання на державному рівні приймаються національні і регіональні програми підтримки і розвитку читання. 
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Варто зазначити, що Національні програми підтримки читання діють у Великій Британії, США, Німеччині, Канаді, Франції, скандинавських країнах, Південній Кореї, Австралії, Сінгапурі, а також у Польщі, Болгарії, країнах Балтії і, що особливо показово, в Росії, Китаї, Індії, Казахстані та деяких країнах Африки. 

Усі члени Європарламенту взяли участь у фотосесії з назвою "Впіймані на читанні“, програма мала на меті відновлення іміджу читання та поліпшення матеріального становища сучасних авторів. 
 Відповідно до британської програми "BOOKSTART", матері при народженні малюка вручається пакет книжок, програма "BOOKHEADS" надає дітям можливість стати членами журі й обирати найкращу книгу року, а також найкращого письменника та ілюстратора.  

У голландській програмі "Дні читання вголос" маленьким дітям читають уголос як родичі, так і відомі люди і, що є досить доречним — їхні однолітки, які вже навчилися читати.  
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Програма у Німеччині сприяє створенню привабливої атмосфери для читання завдяки відведенню вуличних місць для читання, обов'язковими компонентами яких є крісло, полиця з книгами та спеціальне освітлення. Заслуговують на увагу також такі акції Центру книги Бібліотеки Конгресу США, як "Книги змінюють життя", Фінляндія визнана  найчитаючою країною у Європі, її школярі мають дуже високий результат в розумінні тексту. Фінляндія має більше 5млн. чол. населення, яке обслуговують не тільки бібліотеки, а й 160 бібліотечних автобусів і навіть… 1 бібліотечний човен.  

Володіння карткою бібліотеки є престижним – вона надає право на безкоштовний вхід на деякі культурні заходи міста, а також знижки на білети в театр, на концерт.

 У фінських бібліотеках багато музичних дисків, які можна послухати не відходячи від полички, великий вибір DVD – фільмів, комп’ютерних ігор, проходять концерти рок – виконавців, молодіжних груп. 

Бібліотекарі переконані: навіть якщо користувачі приходитимуть у бібліотеку лише пограти, вони все одно рано чи пізно звернуть увагу на книги, а значить - їх можна залучити до читання. 

Екскурсії для найменших читачів проводять актори в театральних костюмах .     

 “Фішка” Фінляндії у пропаганді читання – робота бібліотекарів – порадників. Бібліотекарі – порадники мають свою сторінку в Інтернеті, проводять тренінги для новачків, чемпіонати з порад, марафони. 

У країні працює широка мережа шкіл читання, в т.ч., й віртуальна. Користувачі, які проходять певний етап, отримують яскраві дипломи. Дружба, що зароджується на книжковому сайті, не припиняється після обговорення книги – люди продовжують дружити і зустрічатися. 

На жаль, отримати чітке уявлення про дитяче читання на Україні нині дуже складно. За словами Генерального директора Національної бібліотеки України для дітей Анастасії Кобзаренко, у державі не було здійснено жодного централізованого соціологічного дослідження дитячого читання. Саме тому вважаємо, що дослідження теми підліткового читання та спроби окреслити “коло дитячого читання”, є актуальними в сучасних умовах. 
 Бібліотекарі змогли переглянути захід «Наш ангел улетел», присвячений пам’яті Белли Ахмадуліної, за участі дітей та вчителів гімназії. 
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Далі, психолог навчального закладу Мазанова К.А. провела невеличкий тренінг, який зумів налаштувати бібліотекарів на дружній та душевний настрій.
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Після психологічного тренінгу, бібліотекарям міста була дана змога відвідати комп’ютерний клас, де було проведено практикум Захарчук Л.І. «Електронні довідкові видання на допомогу читачам». Практикум складався з 4-х практичних робіт, метою яких було познайомити бібліотекарів з Інтернет-енциклопедіями, а саме: uk.wikipedia.org, history.org.ua, hohlopedia.org.ua, POTOMY.
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Вчителі Сергійко Л.П., Дунець Т.В. та бібліотекарі презентували глядачам літературно-музичну композицію «У дзеркалі слова…». Учні гімназії продекламували вірші, заспівали ряд пісень про українську мову і рідне слово.
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Весь семінар супроводжувався різноманітними презентаціями, створеними Мовчанок Н.С., які гарно доповнили зміст і наочність заходів.
Підсумки провела методист бібліотечних фондів Лампіга А.В., яка подякувала бібліотекарям і директору закладу за такий змістовний і насичений семінар і привітала всіх з наступаючими новорічними святами.    







