
Практичне заняття для шкільних бібліотекарів – слухачів курсів  Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників

Місце проведення: заклад «Фізико-математична гімназія №17 ВМР»
Дата проведення: 13 березня 2014 року.

Тема: «Робота з документацією в шкільній бібліотеці»
Учасники заходу: методист з бібліотечних фондів – Лампіга А.В., бібліотекар ФМГ № 17 ВМР – Сидоренко О.П., слухачі курсів ВОІПОПП.
РОБОЧА ПРОГРАМА
Теоретичний блок

1. Ознайомлення з роботою бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР»

2. Ознайомлення з новими формами документів в бібліотеці 
Практичний блок

Ознайомлення з презентацією бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР»  та електронними формами роботи, допомога в роботі з електронними програмами, які забезпечують сучасні вимоги для виконання професійних обов’язків бібліотекарів закладів.  
Результати
Підведення підсумків курсів для шкільних бібліотекарів ВОІПОПП.     Організаційні питання – методист Лампіга А.В.
13.03.2014 року о 10.00 в ФМГ №17 методист з бібліотечних фондів Вінницького міського методичного кабінету Лампіга А.В. провела заняття для слухачів курсів шкільних бібліотекарів ВОІПОПП за темою «Робота з документацією в шкільній бібліотеці».
Лампіга Алла Віталіївна розповіла присутнім про роботу, нормативно-правову документацію та фонди бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР».
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ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА розпочалася демонстрацією презентації бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР» і розповіла як працювати із сайтом «Бібліотека ФМГ № 17 ВМР»  - http://lib.pmg17.vn.ua/, яку інформацію можна на ньому знайти і використовувати для роботи в своєму навчальному закладі. Показала всю нормативну-правову документацію бібліотеки, пояснила необхідність наявності і використання певних документів під час роботи в бібліотеці закладу, а саме: правильність оформлення щоденника роботи бібліотеки, формулярів користувачів, інвентарних і сумарних книг, створення
картотек, ведення книги видачі підручників та ін.
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Підведення підсуМків
   Курси підвищення кваліфікації є однією з головних ланок шкільного бібліотекаря у самоосвіті, фаховому професійному зростанні, дають можливість ознайомитися з новими методами і формами роботи, забезпечують високу компетентність бібліотекаря у своїй справі.
