
Практичне заняття для шкільних бібліотекарів – слухачів курсів  Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників

Місце проведення: заклад «Фізико-математична гімназія №17 ВМР»
Дата проведення: 06 листопада 2013 року.

Тема: «Використання ІКТ в роботі шкільної бібліотеки ФМГ № 17 ВМР»
Учасники заходу: методист з бібліотечних фондів – Лампіга А.В., бібліотекар ФМГ № 17 ВМР – Сидоренко О.П., слухачі курсів ВОІПОПП.
РОБОЧА ПРОГРАМА
Теоретичний блок

1. Ознайомлення з роботою бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР»

2. Доповідь «Використання ІКТ в роботі шкільного бібліотекаря» – методист Лампіга А. В. 
Практичний блок

Ознайомлення з презентацією бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР»  та електронними формами роботи, допомога в роботі з електронними програмами, які забезпечують сучасні вимоги для виконання професійних обов’язків бібліотекарів закладів.  
Результати
Підведення підсумків курсів для шкільних бібліотекарів ВОІПОПП.     Організаційні питання – методист Лампіга А.В.
06.11.2013 року о 13.00 в ФМГ №17 методист з бібліотечних фондів Вінницького міського методичного кабінету Лампіга А.В. провела заняття для слухачів курсів шкільних бібліотекарів ВОІПОПП за темою «Використання ІКТ в роботі шкільного бібліотекаря».
Лампіга Алла Віталіївна розповіла присутнім про роботу, нормативно-правову документацію та фонди бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР».
ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА розпочалася демонстрацією презентації бібліотеки закладу «ФМГ № 17 ВМР». Методист Лампіга А.В. ознайомила присутніх зі шляхами автоматизації внутрішніх бібліотечних процесів засобами програм пакету Microsoft Office Professional, а також їх широкими можливостями як засобу створення наочності. Велика увага була приділена роботі з програмою Access, зокрема створенню електронних каталогів бібліотечних фондів засобами цієї програми.
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Крім того, Лампіга А.В. розповіла як працювати із сайтом «Бібліотека ФМГ № 17 ВМР»  - http://lib.pmg17.vn.ua/, яку інформацію можна на ньому знайти і використовувати для роботи в своєму навчальному закладі.
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Підведення підсуМків
Звичайно, курси підвищення кваліфікації є однією з головних ланок формування потреби шкільного бібліотекаря у самоосвіті, фаховому зростанні, навчанні, підвищенні професійної компетентності. Така форма методичної роботи з успіхом вирішує завдання передачі досвіду шляхом демонстрації методів, форм бібліотечної діяльності, допомагає учасникам  у визначенні завдань самовдосконалення.
