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ЗАСІДАННЯ ШКОЛИ МОЛОДОГО БІБЛІОТЕКАРЯ
Місце проведення: ФМГ №17 ВМР

Дата проведення: 05 грудня  2013 року

Тема: Регламентована документація шкільної бібліотеки
Учасники: методист ММК Лампіга А.В., шкільні бібліотекарі ЗНЗ міста зі стажем роботи до 3-х років
Робоча програма:

1. Виступ-лекція методиста з бібліотечних фондів 
2. Огляд документації бібліотеки ФМГ №17

3. Практична робота слухачів «Школи» з документами 
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Методист з бібліотечних фондів Лампіга Алла Віталіївна розпочала свою лекцію зі стислого огляду необхідної у роботі шкільного бібліотекаря документації, а потім більш детально зупинилася на кожному з документів, розповівши про основні правила ведення облікової документації, а також розглянула механізм руху бібліотечних фондів та перелічила документи, що регламентують діяльність шкільної бібліотеки.

Практична частина

На завершення свого виступу завідуюча запропонувала молодим колегам самостійно внести записи до «Сумарної книги підручників» та «Інвентарної книги підручників», а також занести «нові» підручники до «Картотеки підручників». 
Підбиття підсумків

Така форма роботи як «Школа молодого бібліотекаря», безперечно, відіграє важливу роль на шляху до набуття досвіду молодими бібліотекарями, розуміння специфіки роботи. Адже переважна більшість шкільних бібліотекарів не мають спеціальної освіти, й тому передача досвіду старших колег на таких заняттях неабияк сприяє набуттю суто професійних знань.

