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Анакреонт

(бл. 570 - бл. 485 до н.е.)

 
Анакреонт - старогрецький ліричний поет, народився в Теосе, в Малій Азії, але бл. 545 до н.е. переселився разом із співгромадянами в Абдери, які були тоді наново засновані теосцами, що рятувалися від персів. Деякий час потому Анакреонт отримав запрошення від тирана Самоса Полікрата. Дух розкоші і веселощів, який тут панував, припав Анакреонту до вподоби. 

 Коли в 522 до н.е. Полікрат помер, Анакреонт перебрався в Афіни, до двору тирана Гиппарха, сина Писистрата. Час і місце смерті Анакреонта невідомі. Можливо, після смерті Гиппарха він повернувся на Теос, проте незвичайні почесті, якими оточили Анакреонта афіняни, що встановили на Акрополі його статую, дають підстави припускати, що Анакреонт, подібно до Симониду, міг прожити в Афінах до початку 5 ст. до н.е. Традиція свідчить, що Анакреонт прожив 85 років. 

 Підготовлене в Александрійській школі видання творів Анакреонта складалося щонайменше з трьох книг ліричних пісень, однієї книги ямбічних і однієї книги елегійних віршів. Серед ліричних творів, окрім гімнів і парфениїв (хорових пісень, що виконувалися дівчатами), були також любовні пісні і вірші, що містили скарги на скоротечность молодості і швидкий прихід старості. Більш особові інтонації зустрічаються в ямбічних творах, чи не найбільш відоме тут - звернення до "фракійського лошати" (у перекладі Пушкіна він став "кобилою молодою"), норовистість якого потребує приборкання. Ще один вірш серед ямбів - напрочуд злісний випад проти багатого вискочки по імені Артемон. 

 У своїй творчості Анакреонт - спадкоємець Алкея і Сафо, ліричних поетів, що родом з Лесбосу, проте тон його світський, дотепний, часто глузливо-іронічний. Не був Анакреонт і розгульним п'яницею або дряхлим тяганиною, яким його нерідко представляє традиція. Цю репутацію йому створили безліч імітаторів, що жили в епоху еллінізму і за часів Візантійської імперії, в чиїх Анакреонтичних творах надмірно підкреслюється любовний або застільний момент і на зміну витонченої свіжості оригіналу приходить нудотна, хоча часом чарівна, фривольність. 

 Ранній Анакреонт зробив деякий вплив на Горація, але велика популярність поета в Європі, в 17-18 ст., сходить саме до псевдоанакреонтичної поезії. У російській літературі чудові створені у рамках цієї традиції Анакреонтичні пісні Державіна.

