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МАРК ТВЕН
(1835 - 1910)


ТВЕН, МАРК (Twain, Mark, автонім: Клеменс, Семюел Ленгхорн — 30.11.1835, Флорида, штат Міссурі — 21.04. 1910, Реддінґ, шт. Коннектикут) — американський письменник.

Народився у штаті Міссурі, де його батько Джон Маршал Клеменс, віргінець із суворою і незалежною вдачею, упродовж кількох років тримав крамничку. Мати майбутнього письменника, рудокоса красуня Джейн Лемптон Клеменс, родом із Кентуккі, була жінкою виняткової доброти і душевної стійкості. Твен успадкував від неї не лише колір волосся, а й надзвичайну емоційну чутливість і вражаюче почуття гумору. Мати була його кумиром.

Попоїздивши Америкою у пошуках щастя, спробувавши себе — вкотре невдало! — у торгівлі, Клеменс-батько зі своєю багатолюдною сім'єю зупинився у Ганнібалі, де виконував обов'язки мирового судді. Містечко на березі річки було справжнім раєм для дітлахів, проте й тут сподівання старшого Клеменса на успіх знову не виправдалися. Він помер, залишивши сім'ю в злиднях. Семові на той час було дванадцять років. Його віддали учнем до друкарні, де працював складачем старший брат.

А. Лінкольн недарма називав друкарні «коледжами для бідних підлітків». Сем отримав можливість багато, хоч і безсистемно, читати. Якось до рук йому потрапила брошурка про Жанну Д'Арк. Історія французької героїні захопила підлітка. Згодом Твен побачить у цьому випадку перст долі. Як і Орлеанська діва, хлопець чув «голос» і, скоряючись йому, почав писати.

Опанувавши ремесло, Твен мандрував просторами штату, адже добрі складачі потрібні скрізь. Географія його мандрів розширювалася: Сент-Луїс, Нью-Йорк, Філадельфія, Цинциннаті, Новий Орлеан... З Нью-Йорка майбутній письменник повідомляв сестрі, що просиджує вечори у бібліотеці друкарів, старанно конспектуючи діалоги Вольтера. У 18 років він уже знав Ч. Діккенса, В. М. Теккерея, В. Скотта, Дізраелі, Е. По. Найвище серед класиків він цінував В. Шекспіра, трагедії якого захопили його ще в дитинстві, та М. де Сервантеса. І хай нікого не дивує, що улюбленим героєм природженого гумориста став Дон Кіхот. У цьому парадоксі — глибокий сенс: з плином часу Твен дедалі більше скидатиметься на Рицаря Сумного Образу.

Твену було трохи за двадцять, коли він став працювати помічником лоцмана, а потім і самостійно водити кораблі по Міссісіпі. Збулася мрія дитинства, юнакові здавалося, що він знайшов своє покликання. Твен навіть покинув журналістику, хоча до того раз по раз надсилав до редакцій газет і журналів свої ще доволі глевкуваті, неоковирні гуморески та скетчі. Але Громадянська війна, яка спалахнула саме у той час, поклала край його судноплавній кар'єрі.

Два тижні Твен пробув у загоні конфедератів, навіть отримав звання лейтенанта. Але потім загін розпався, і молодий Клеменс скористався цієї нагодою для дезертирства. Він шкодував про те поривання, що штовхнуло його до лав захисників рабства. Піддавшись на умовляння брата-юніоніста, який отримав високу урядову посаду в Неваді, Твен у липні 1861 р. вирушив на Далекий Захід, охоплений «срібною лихоманкою». Про свою подорож та наступні події Твена розкаже через десять років у книзі подорожніх нарисів «Порожнем» («Roughing It», 1872).

Надія стати мільйонером привела юнака на копальні. Він був одним із тих двохсот тисяч здорових і міцних чоловіків, які, ставши бранцями золотих міражів, довбали каменисту землю і здебільшого гинули тут від кулі або ножа, а то й просто помирали, чи дочасно старілися, не витримавши гіркоти сподівань, що виявилися марними.

Так і не знайшовши на Заході золота, Клеменс натомість знайшов себе як письменник. Другим днем його народження стало 3 лютого 1863 p., коли у невадській «Ентерпрайз» з'явилося перше оповідання, підписане псевдонімом «Mark Twain» (тобто «мірка два» — лоцманський термін, що означав рівень води, достатній для проходу корабля). Обравши такий псевдонім, Клеменс намагався зберегти пам'ять про найліпшу, як на той час, пору свого життя. Але не мине й двох років журналістської роботи Твена у Вірґінії-сіті, а потім у Сан-Франциско, як про нього почнуть говорити усі — як про «буйного гумориста тихоокеанських схилів».

Життя зводило Твена з різними людьми — матросами та лісорубами, золотошукачами та фермерами-переселенцями, газетярами та письменниками, і кожна така зустріч збагачувала літератора-початківця. У Сан-Франциско він потрапив до сприятливого літературного середовища (у газеті «Каліфорнієн» працювали Ф. Б. Гарт, з яким Твен невдовзі потоваришував, та А. Бірс). Спілкування сприяло становленню літературних смаків, розширенню загальнокультурних знань. Твен багато працював над технікою, стилем, домагаючись дохідливості та простоти, наполегливо опановуючи мистецтво усної розповіді. Необхідність заробляти на прожиток змусила його читати гуморески перед публікою. Після закінчення Громадянської війни гумористичні анекдоти, пародії стали вельми популярними по всіх усюдах. «Лекції» Твена викликали фурор. Америка тоді ще могла сміятися. Вона ще була достатньо вільною і щасливою для цього. Головним джерелом сюжетів, характерів, ситуацій, образів, мовних форм були для Твена життя американських злидарів, серед яких він виріс, і народний американський гумор.

Покинувши Сан-Франциско заради Нью-Йорка, Твен поринув у життя великого міста. У травні 1867 р. з'явилася перша книга Твена — «Знаменита жаба-стрибуха з Калавераса» («The Celebrated Jumping Frog of Calaveras Country and Other Stories»), до якої увійшли переважно оповідання про Далекий Захід. Гумористичну історію про жабу-стрибуху Т. почув на золотих копальнях Каліфорнії, де він побував у 1865 р. В інтерпретації Твена цей мандрівний сюжет перетворився на оповідання, яке «слухали із захватом, наче якусь легенду Гомера чи північну сагу».

Пізнавши радість першого великого успіху, Твен вирушив у подорож до Європи та Палестини на кораблі «Квакер-сіті». Листи та кореспонденції до нью-йоркської та каліфорнійської газет стали основою книги «Простаки за кордоном» («Innocents Abroad»), що стала тріумфом письменника.

Проте за маскою «простака» ховався здоровий глузд, і тому з плином часу він стає небезпечною постаттю. Виступаючи то в ролі невдахи-претендента на посаду губернатора («Як мене обирали губернатором» — «Running for a Governor», 1870), то бідного китайця, який зазнає жорстоких утисків «у країні свободи» («Друг Ґолдсміта знову на чужині» — «Goldsmith's Friend Abroad Again», 1870), то сором'язливого і довірливого працівника буйної американської преси («Журналістика в Теннесі» — «Journalism in Tennessee», 1869), «простак», користуючись привілеєм блазнів і юродивих, вибовкував гіркі істини про вітчизняні порядки. Маска «простака» допомагала Твену показувати алогізм, неприродність американських звичаїв та інституцій. У підтексті його гумористичних оповідань вже снується «незрівнянна свіфтівська ненависть». Її немає хіба що у книзі «Порожнем», цій «історії Далекого Заходу», яка за емоційним забарвленням близька до «Простаків за кордоном». Ця книга, хоч і написана очевидцем «шаленства цілої нації», викликаного «срібною лихоманкою» у Неваді, іскриться юним безтурботним гумором, незважаючи на свій гротескний стиль.

Гучний успіх «Простаків за кордоном» відчинив перед Твена-журналістом двері у велику літературу. «Літературними Афінами» тієї пори у США вважався Бостон. Бостонці, які схилялися перед «безсмертними» Г. Лонгфелло, Р.В. Емерсоном, Р. Холмсом, сприйняли Твена вельми стримано, іронічно зневажали його за «вульгаризм», «примітивізм», хоча більшість співвітчизників сприйняли його твори із захватом.

У 1870 р. Твен одружився з Олівією Ленґдон, донькою вугільного магната із Баффало. Нове соціальне середовище нав'язувало свій спосіб життя, цей диктат обтяжував письменника. Т. Драйзер у статті «Два Марка Твени» пише: «Цей простий, безпосередній, геніальний хлопчина з річкової пристані, із селища рудокопів, а потім із західноамериканської газети розгубився і деякий час був цілковито приголомшений, опинившись у тому зухвалому, наполегливому, владному, сповненому умовностей, світі, до якого він нерозважно долучився». Не лише Драйзер побачив у шлюбі Твена джерело компромісу і навіть капітуляції письменника перед суспільною думкою, перед цією бундючною святенницею — «місіс Гренді».

Утім, розгубленість Твена не варто перебільшувати: він усвідомлював, куди потрапив і чого позбувся. Гартфорд, штат Коннектикут, де Твен із сім'єю оселився у 1871 p., був не лише багатим і затишним містечком, а й жив інтенсивним інтелектуальним життям. Там було багато літературних клубів. Душею одного з них була Г. Бічер-Стоу. Твен організував у себе вдома Ранковий клуб для молоді. За 17 років у нього побувала сила-силенна американських і закордонних «зірок» (зокрема, спогади про свої відвідини «великого, богоподібного Клеменса» залишив молодий Дж.Р. Кіплінґ). У середині 80-х pp. Твен заснував Браунінгівське товариство. «Браунінґівські вечори» прославили його як тонкого поціновувача поезії. Зрештою, Гартфорд був доброю літературною школою і для самого Твена.

До кінця XIX століття в США починають публікувати зібрання творів Марка Твена, ствлячи тим самим його в розряд класиків давно минулих днів. Однак, запеклий хлопчисько, що сидів усередині літнього, уже зовсім сивого, Семюеля Клеменса і не думав здаватися. У 20 століття Марк Твен увійшов з гострою сатирою на сильних світу цього. Бурхливий революційний початок століття письменник ознаменував творами, покликаними викривати неправду і несправедливість: «Людині, що ходить у пітьмі», «Сполучені Лінчуючі Штати», «Монолог царя», «Монолог короля Леопольда в захист його панування в Конго». Проте, американці, які знали його, як класика «легкої» літератури, не сприйняли ці твори. У 1901 році він одержав почесний ступінь доктора красного письменства від Єльского університету. У наступному році — почесний ступінь доктора права від Міссурійського університету. Він дуже пишався цими званнями. Для людини, яка у 12 років покинула школу, визнання його таланту ученими мужами знаменитих університетів було дуже приємним.

У 1906 році Твен наймає особистого секретаря, яким став А. Б. Пейн. Секретар висловив своє бажання написати книгу про життя письменника. Однак, Марк Твен і сам уже кілька разів сідав за стіл, з метою написати автобіографію. У результаті письменник починає диктувати Пейну історію свого життя. Через рік його знову відзначили ученим ступенем. Він одержує почесний ступінь доктора красного письменства від Оксфордського університету.

До цього часу він уже важко хворіє, а більшість членів його родини помирають один за одним. Письменника мучать жорстокі напади стенокардії. Зрештою серце не витримує і 21 квітня 1910 року у віці 74 років Марк Твен помирає.

Його останній твір — сатирична повість «Таємничий незнайомець» буде опублікована посмертно в 1916 році за незавершеним рукописом.

